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PREFACE.

Lorsqu’un nouveau traité parait, sur une science
déja savamment exposée dans de nombreux ou-
vrages , on doit se demander quel a éié le but de
Pauteur. Est-ce, de sa paf't, une simple spéculation
de librairie? N’a-t-il, au contraire, obéi qu’a de
louables motifs d’utilité ? Et, dans ce cas, quels

sont les avantages gu’il s'est m-onose de réaliser?



ViIl PREFACE.

Ma réponse a ces queétion"s sera plutét un
hommage rendu aux auteurs qui m’ont précédé ,
qu'un reproche , qu’on leur ferait & tort, de
n’avoir pu réunir dans leurs ouvrages des avan-
tages qui s’excluent, malheureusement, les uns
des autres.

On ne peut, a la fois, et dans un méme corps
d’ouvrage , se livrer i ’exposition compléte d’une
science, si utile & lous ceux qui ont assez de loisirs
pour en faire 'objet d’une étude approfondie, et
présenter, en méme temps, en faveur de ceux
dont les études sont limitées par le temps, une
iustruction sommaire ne contenant que ce quil y
a de plus essentiel et de plus fécond dans les
Méthodes de Perspective. C’est ce dernier genre
d’utilité que j’ai cherché a donner a 'ouvrage qui
parait aujourd’hui, et je ne prétends qu’a la seule
satisfaction d’étre venu en aide & ceux qui récla-
maient un simple abrégé de nos meilleurs Traités de
Perspectivve, et non une ceuvre nouvelle qui aurait,
sans doule, plus satisfait mon amour-propre, mais
qui n’aurait pas rempli le but que je ine proposais.

Yai du , par conséquent , en écrivant cet
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ouvrage, chercher a le rendre le plus élémentaire
possible , tout en donnant, a Pappui de chaque
méthode , les démonstrations sur lesquelles elles se
fondent. Je me suis attaché, pour ces démonstra-
tions, & considérer le plus possible les figures dans
Pespace , plutot qu’a ramener les questions a quel-
ques propriétés purefnenl géométriques.

Jai eu recours aux meilleures sources pour la
composition de ce Traité, et je dois prévenir la
juste appréciation du public et m’attirer d’avance
sa faveur, en disant que, parmi les Méthodes si
nombreuses de Perspective , la plupart de celles
que j’ai adoptées , dans mon enseignement comme
dans cette publication, ont été développées déja
par l'un de nos plus savants auteurs, M. Adhémar,
dans son grand Traité de Perspective.

Chatgé de I'enseignement de la Perspective, a
PEcoie des Beaux-Arts de la ville de Lyon , j’ai pu,
mieux que tout autre, reconnaitre 'indispensable
nécessité d’un ouvrage remplissant les conditions :
1° d’étre plus simple et plus élémentaire-que beau-
coup de Traités connus , tout en présentant .

cependant , des méthodes toujours applicables et .
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en méme temps , justifiées par le raisonnement;
2° de suppléer-aux notes, toujours 'incomplétes ,
qu’on peut prendre dans une lecon orale, en pré-
sentant le résumé de P'enseignement du professeur.

Tels sont les avantages que doit présenter le Cours
élémentaire que je publie, si j’ai été assez heureux

pour atteindre le but que je me suis proposé.



COURS
DE PERSPECTIVE.

CHAPITRE I*.

1. Phénoméne de la wvision. — Les objets éclairés
recoivent, sur leur surface, des rayons lumineux que
cette surface réfléchit en quantité plus ou moins consi-
dérable. Ces rayons de lumiére réflechis pénétrent
dans I'eeil et produisent sur sa partie postérieure,
nommeée rétine , une sensation particuliére a laquelle est
dd le phénoméne de la vision.

Cette sensation produite sur la rétine peut se décom-
poser en sensation de forme ou de confour et en
sensation de couleur ou de lumiére.

2. Définition de la perspective. — La perspective
d’un corps sur une surface quelconque, plus ordinaire-
ment appelée dessin ou peinture, est une figure tracée
sur ceite surface , de telle sorte qu’a une certaine
distance elle doit produire sur I'eil la méme sensation
que le corps lui-méme.

3. Perspective linéaire el perspective aérienne. —
De méme que I'on a vu (1) que les objets produisent
sur la rétine deux sensations distinctes, I'une de forme
ot Pautre de couleur, de méme le dessin vu la peinture

1



2 COURS
qu’on se propose d’obtenir doit aussi produire ces deux
sensations.

La perspective linéaire est P'ensemble des lignes
tracées sur la surface nommée fableau et qui forment
le contour apparent de I'objet qu’on veut représenter,
snivant la position qu’on occupe par rapport a cet
objet.

La perspective aérienne s’obtient ensuite par les
couleurs ou les teintes qu'on applique sur la figure
déja tracée et qui complétent I'illusion.

Nous ne nous occuperons dans ce cours que de la
perspective linéaire.

4. Diverses especes de tableaur. — La surface sur
laquelle on trace la perspective d’un corps peut étre de
forme quelconque. Les surfaces planes, cylindriques
ou sphériques sont celles qui se rencontrent le plus
ordinairement , par exemple dans les tableaux de
panoramas, dioramas et dans les peintures des coupoles.
Nous ne parlerons que des tableaux formés par des
surfaces planes qui sont celles des tableaux ordinaires.

5. Principe général de perspeciive. — Quelle que soit
la surface sur laguelle on construit la perspective, si
on la suppose , pour un instant, transparente et placée
entre 'observateur etles chjets qu’on veut représenter,
on n’a qu’aimaginer une série de lignes droites partant
des divers points de P'objet et venant aboutir a eeil;
ces lignes représenteront les rayons de lumiére qui
produiraient la sensation de la vision. Si on marque
tous les points ou ces lignes percent la surface trans-
parente ef qu’on réunisse tous ces points , on obtiendra
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une figure tracée sur le tableau et qui sera la perspec-
tive de I'objet dans I’espace.

En effet, si on suppose alors la surface devenue
opaque et, par conséquent , cachant pour Uohservateur
les objets visibles tout-a-I'heure, I'eeil recevra, de la
figure tracée sur le tableau, les mémes rayons de
lumiére que précédemment, et la sensation de forme
sera la méme.

On peut done établir en principe que, pour obtenir
la perspective d'un objet quelconque sur un tableau
place entre I'observateur et cet objet, ilsuffit de mener
des divers points de son contour, des droites allant
aboutir a I'eil et de trouver les intersections de ces
droites avec la surface formant le tableau.

Cette meéthode, trés faciie & résoudre en général
par la géoméirie descriptive, présente beaucoup de
difficultés dans la pratique ; aussi n’est-ce pas celle que
nous allons développer.

La meéthode que nous employerons est celle dite
méthode des points de concowrs; elle est fondée sur une
propriété des lignes paralléles que nous démontrerons
tout-a-I'heure.

6. Diverses formes d'un méme objet. — Tout le
monde sait que le méme objet apparait sous des formes
infiniment variées, suivant la position qu’on occupe par
rapport 4 lui. On doit comprendre alors , que si la
perspective d'un corps a été obtenue en occupant une
place particuliére, Pillusion ne sera exacte qu'au-
tant qu’on se placera, vis-a-vis du tableau, comme étai
placé celui qui a construit cette perspective.
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7. Perspectives curieuses. — Si le peintre prenait ,
pour dessiner une perspective, une position inusitée
par rapport a son tableau , I'observateur qui, pour le
voir, prendrait une position plus naturelle ou plus
habituelle, ne verrait qu'un dessin difforme et quelque-
fois trés difficile a interpréter, tandis que , il se mettait
a la méme place que le peintre, le dessin produirait
alors son effet véritable.

On exécute ainsi quelquefeis des dessins qui donnent
lieu aux effets les plus bizarres a cause de la position
qu’on a prise, et que I'observateur est obligé de deviner
pour comprendre ces dessins.

8. Position convenable de Veil. — L’il doit &tre
genéralement placé vis-a-vis du milieu de la largeur du
tableau et a une hauteur variable suivant Veffet qu’on
veut obtenir. C’est la position qu’il convient de Ini
donner, car cest celle que prend ordinairement : 2
ohservateur pour voir le tableau. On ne doit s’en écarter
que lorsquel’observateur lui-méme ne peut pas prendre
cette position d’aprés’empiacement qu’occupe le tableau
une fois exécuté.

9. Perspectives déformées. — La position naturelie
de Y'observateur étant que la direction du regard soit
perpendiculaire & la surface du tableau, si 'objet qu'on
veut représenter était de dimension trop grande, il
pourraitarriver qu’on fiit obligé de changer la direction
suivant laquelle on regarde pour pouveir 'apercevoir
en entier. Or, pour chaque nouvelle direction du
regard, il faudrait que le tablean pit se briser pour
rester perpendiculaire & cette nouvelle direction.
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Si, au contraire , on exécute sa perspective dans ces
conditions-la, sur une surface entiérement plane, I'eil
pourra alors voir tout-a-la-fois sur le tableau ce qu’il
ne pouvait voir qu’en plusieurs fois dans la nature et,
dés lors, quoiqu’on opére avec exactitude, on obtiendra
de mauvais résultats, puisqu’il n’y aura pas analogie
compléte entre les sensations produites par I'objet et
par le dessin.

Ilest done de laplus grande importance que le dessina-
teur suppose toujours I'eil placé a une distance suffi-
sante, d’aprés la grandeur des objets qu’il veut repré-
senter, pour que, de cette position, il puisse les
apercevoir sans faire varier la direction de I'eil.

10. Cone optique. Angle optique. — Quand l'ceil a
une position fixe, la vision est limitée 2 un céne,
dont le sommet est I'ceil et dont les arétes extrémes
feraient entre elles un angle qui ne doit pas dépasser,
dans de bonnes conditions, la limite de 60° au plus;
ce cone est nommé Cone oplique.

1! faut donc placer P'eil, par rapport a 'objet, de
telle sorte que toutle sujet & représenter soit renfermé
dans un angle- qui ne dépasse pas ces limites; on
nomme cet angle angle opiique.

11. Positions relatives de Uobjet, du tableauet deleeil.
— Soient (P1.1, fig. 1) une droite AB dont on veut
construire la perspective sur un tableau TT'. Si nous
supposons d’abord I'ceil placé en O, et si nous menons
les rayons lumineux ou visuels AO et BO, partant des
extrémités de la droite, sa perspective sera ab. Si nous
transportons l'ceil en O, plus prés du tableau, los
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rayons visuels AO’ et BO’ donnent, pour la perspective
de ladroite la ligne a'd’ et enfin, quand 1'eil sera en O’
la perspective de la méme droite se réduira a ¢’b".

De ces remarques, on déduirale principe que, quand
la position de U'objet et du tableau restent invariables, la
perspective diminue @ mesure que Ueeil se rapproche du
tableau.

Soient, en second lieu (PL. I, fig. 2), la droite AB
et I'eil placé en O. Si nous supposons le tabieau placé
en TT, lesrayons visuels extrémes AO et BO produiront
sur e tableau la perspective ab; si, ensuite, on transporte
le tableau en T'T’, les mémes rayons visuels donneront
pour perspective la droite a’b’ et enfin , quand le
tableau sera en T'T", cette méme droite AB n’auraplus
pour perspective e la droite a"d".

Ceci nous prouvera gue, si I'objet et U'ceil restent fixes,
la perspeciive diminue en éloignant le tableaw de Uobjet et
le rapprochant de Ueeil.

Enfin, si nous supposons (Pl. I, fig. 3) le tableau
TT et il placé en O, la droite AB donnera sur ce
tablean la perspective ab; la méme droite, transportée
en A’B’, aura pour perspective a'b” et enfin, quand
elle sera parvenue en A"B’, sa perspective sera a’b".

On conclura de la que, quand le tableau et Deeil
restent fixes, la perspective duméme objet augmente quand
il se rapproche du tableau.

Dans le premier cas que nous venons d’examiner,
le résultat semble en opposition avec la remarque qu’on
fait journellement, que le méme objei parait d’autant
plus grand a un observateur qu’il s’en rapproche
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davantage. Cependant il ne faut pas confondre le re-
sultat de perspective sur un tableau avec celui qu’on
obtient en regardant un objet; car, dans ce cas, la
difference de grandeur apparente provient de la
grandeur de I'image produite sur la rétine, et qui
dépend de Vouverture de angle que font les rayons
lumineux partis des extrémités de I'objet et passant
dans V'eil.

12. Cas auxquels sappliquent les méthodes de perspec-
tive. — Quoique les principes que nous devons déve-
lopper soient généraux , les méthodes qui en découleront
n’auront d’application facile que lorsqu’il s’agira de
congtruire la perspective d’objets dont les dimensions
et les positions relatives sont entiérement déterminées
d’avance, par exemple par ce quon nomme le plan
et Péléevation. Ces mémes méthodes ne présenteront
que des généralités, lorsqu’il s’agira de paysage; car
alors il est presque impossible d’avoir le plan et I'élé-
vation de tout I'ensemble du terrain qu’on veut repré-
senter , et surtout d’y appliquer les méthodes de con-
struction. Il en est encore de méme de ce qui concerne
la figure. Nous chercherons plus tard a exposer quelques
méthodes plus spéciales a ce genre d’opération, mais
nous pouvons toujours admettre, comme principes
généraux et applicables, tous les théorémes que nous
allons démontrer.

13. Détermination d'un point dans Uespace. — La
maniére de déterminer la forme et les dimensions d’un
objet par son plan et son élévation , n’est autre chose
que ce qw’on nomme méthode des projections ; voict en
quoi elle consiste:
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Si, d’'un point A dans Pespace (Pl. II, fig. 1), on
abaisse une perpendiculaire sur un plan donné PP, le
pied @ de cette perpendiculaire sera la projection du
point A sur le plan e, si le plan est horizontal, ce
sera alors sa projection horizontale.

Or, si on connait la projection d’un point sur un
plan et qu’on connaisse , en méme temps, la longueur
de la perpendiculaire qui a dit donner cette projection,
on peut retrouver la position du point; car il suffira
d’élever, parla projection connue , une perpendiculaire
au plan et de donner a cette perpendiculaire la longueur
quelle doit avoir; son extrémité sera le point dans
Pespace.

Ce moyen de retrouver un point dans Vespace,
connaissant sa projection sur un plan et sa hauteu
au-dessus du plan, sera celui que nous emploierons
pour déterminer la perspective des points dans Vespace,
en cherchant d’abord celle de leur projection et, par
suite, celle des points eux-mémes.

La projection d’'un objet sur un plan horizontal
s'appelle le plan de 'objet, et les hauteurs de ses
divers points au-dessus du plan s’appellent son éléva-
tion.

Nous supposerons, dans tout ce qui va suivre, que
nous connaissons toujours le plan et I'élévation des
objets a mettre en perspective.
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CHAPITRE II.

14. Distances convenables. — Nous avons déja posé
en principe qu’il fallait déterminer, d’une maniére
positive , les distances qui doivent exister enire le
tableau et I'observateur et entre le tableau et Yobjet.
Quoique ces distances soient variables, nous dirons
cependant qu’on obtient, en général, des résultats
assez satisfaisants en placant le tableau & distance égale
des objets et de l'observateur et en prenant, pour
chacune de ces distances, une grandeur égale a une
fois et demie ou deux fois la base dutableau. Ces dimen-
sions permettent d’embrasser, d’un seul coup-d’eil,
tous les objets qui doivent &tre représentés sur le ta-
bleau.

Etant donné le plan de V'objet, de I'édifice, par
exemple, qu'on veut mettre en perspective, on doit
d’abord fixer sur ce plan la position de 'observateur.
Cette position est déterminée par la distance a laquelle
il doit &tre placé, a cause de 'angle optique et encore
par la nature et P'arrangement des objets qu'on veut
apercevoir.

On deit, avant d’en fixer définitivement la position ,
essayer , avec soin , si quelques partics de objet , par
leur opacité, ne doivent pas cacher d’autves parties
quon tiendrait a représenter et, dams ce cas, il
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faudra déplacer Pobservateur a droite ou a gauche,
jusqu’a ce qu’on ait trouvé une position convenable.

Ce choix , une fois fait, on devra représenter, par
une droite OR (PL 1I, fig. 2), la direction suivant
laquelle on doit regarder les objets ; cette droite pren-
dra le nom de rayon principal. Ensuite, a droite et &
gauche de ce rayon principal , on tracera deux droites
OM et ON faisant, de part et d’autre de la premiére,
deux angles égaux ; elles formeront entre elles angle
optique. Enfin, perpendiculairement au rayon princi-
pal, on tracera, environ a moitié distance entre I'eeil
et les objets les plus rapprochés, une droite t¢ qui repré-
sentera le tableau et qu’on terminera, de part et
d’autre , a Pangle optique. '

Cette disposition est celle qu'on doit adopter ordi-
nairement : elle suppose que P'observateur est place
vis-a-vis du milieu du tablean et qu’il regarde suivant
une direction perpendiculaire i ce tableau.

15. Constructions prélimingires sur le tableaw. Ligne
A’horizon. — Suivant la hauteur, estimée en métres,
par exemple, a laquelle on aura jugé convenable de
placer I'eeil de I'observateur , pour aveir une perspective
satisfaisante , on cherchera sur le plan donné quel
rapportil y a entre cette hauteur et la base ¢7 du ta-
bleau (Pl. I, fig. 2), d’aprés Péchelle du plan. On
tracera alors sur le véritable tableau TT (Fig. 3 et 4)
une droite horizontale XY,nommee ligne d’horizon, dont
la distance TX a labase du tableau soit avee cette base
dans le rapport trouvé précédemment. Ainsi, par
exemple , si on suppose 'ceil & 2 métres de hauteur et
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que, dans le plan, la base du tableau représente une
longueur de 6 méires, on en conclura que la ligne
d’horizon XY doit &tre éloignée de la base du tableau
TT, d’une quantité égale au tiers de cette base.

Si, encore, on supposait I'ceil 4 une hauteur de
3 métres et quela base t¢ représentat une grandeur de
7 métres, la hauteur del’wil étant alors les 3/, de la base,,
il faudrait, sur le tableau TT, tracer la ligne d’horizon
de maniére a ce que la distance TX fiit les 3/; de la
base TT.

Point de vue. Points de distance. — Qu’on imagine
maintenant une perpendiculaire abaissée de I'ceil sur
le tableau : elle rencontrera le tableau en un point de
la ligne d’horizon, ordinairement situé au milieu de
cette ligne ; ce point prendra le nom de point de vue.

Enfin, si on porte sur la ligne d’horizon, a droite
et a gauche du point de vue, deux distances YD, VD'
égales a la perpendiculaire OV , abaissée de I'ceil sur le
tableau , on aura deux points nommés points de distance ,
parce que leur distance au point de vue, mesurée sur
la ligne d’horizon, représente la distance a laquelle
Veeil est placé par rapport au tableau.

On doit bien observer que, si le tableau sur lequel
on opére aune base plus grande que ceile représentée
sur le plan, on devra augmenter aussi la distance de
Pceil au tableau dans le méme rapport.
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CHAPITRE III.

16. Définition de la perspective d'une droite. — La
perspective d'une droite s’obtient en menani, de tous
les points de la droite, une série de rayons visuels allant
aboutir a I'eil et en prenant les points de rencontre
de tous ces rayons avec le tableau. Or, tous ces rayons
visuels forment un plan que nous nommerons plan
visuel , et dont I'infersection avec le tableau n’est autre
chose que la droite qui contient tous les points de ren-
contre des différents rayons visuels avec le tableau.

On peut donc dire que la perspective d’une droite est
Pintersection de son plan visuel avec le plan du tableau.

17. Propriété remarquable de la perspective d'une
droite. (P1. I, fig. 1). — Soient le tableau TT,Veil O
et la droite AB dont on veut déterminer la perspec-
tive.

Si, par le point O, on méne une paralléle OM aia
droite donnée AB et qu’on fasse passer un plan par ces
deux droites, ce sera le plan visuel de la droite AB
comme passant par cette droite et par P'eeil.

Son intersection a b avec le plan du tableau sera ,
par conséquent , la perspective de la droite AB. Cette
intersection a b, étant dans le méme plan que la droite
OM mené¢e par I'eil, devra nécessairement la rencon-
trer , excepté dans le cas ou elle lui serait paralléle.
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Supposons , d’abord , que la droite donnée n’est pas
paralléle au tableau. Dans ce cas, la paralléle a cette
droite, menée par I'ceil, rencontrera le tableau enun
point M et , dés-lors ce point M appartenant au plan
visuel ABOM et au plan du tableau, fera partie de
Pintersection ab de ces deux plans, qui estla pers-
pective de la droite AB.

On conclut alors le principe suivant : Quand on a
une droite dans Uespace non paralléle au tableaw , si on
lui méne par Ueil une droite paralléle , elle rencontrera
le tableaw en un point, et ce point appartiendra & la
perspective de la droite dans Uespace.

Supposons ensuite (fiz. 2) que la droite donnée
CD est paraliéle au tableau. La droite NM, menée par
Pwil, parallélement a la droite donnée, sera en outre
paralléle au tableau et, par conséquent, sera aussi
paraliéle a la droite cd, intersection du tableau avec le
plan visuel CDMN, qui estla perspective dela droite CD.
La droite donnée CD et saperspective cd, étant paraliéles
toutes deux a la droite MN, seront dés lors paralléles
entre elles.

De la le principe suivant : Que toute droite dans Pes-
pace paralléle au tableaw , awra pour perspecte une droite
qui lui sera paralléle.

18. Perspectives des droites paralléles dans Pespace.
Points de concours. — 1°Si on a plusieurs droites paral
léles entre elles et non paralléles au tableau , la paral-
léle a Pune d’elles , menée par Y'wil, sera aussi paral-
léle i toutes les aufres et, par conséquent, son point
de rencontre avec le tableau appartiendra aux perspec-
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tives de toutes les droites qui devront dés-lors se ren-
contrer toules @ ce méme point.

Ce point prend alors le nom de point de concours.

Si on a plusieurs droites paralléles au tableau et de
plus paralléles entre elles , leurs perspectives devant
leur étre respectivement paralléles seront aussi parallé-
les entre elles et, par conséquent, n’auront pas de point
de concours.

19. Droites perpendiculaires au tableau. — Toutes
les droites (P1. III, fig. 3) LM, IK, GH, AB, CD,
EF , perpendiculaires au tableau et, par suite , paralléles
entreelles, ont des perspectives dont le point de concours
est le point de vue,

En effet , si on méne par I'eeil une paralléle OV a ces
droites , elle sera aussi perpendiculaire au tableau et ,
alors, elle le rencontrera au point de vue V. D’aprés le
principe précédent (18), ce point sera le point de
concours de toutes les perspectives des droites données.

20. Droites horizontales faisant avec le tableau des an-
gles de 45°. (P1. IlI, fig. 4). — Toutes les droites hori-
zontales AB, EF, GH, IL, a 45° avec letableau, sont
paralléies entre elles ; elles ont des perspectives ab, ef,
gh, il , dont le point de concours est Pun des points de
distance D.

En effet, pour avoir ce point de concours , on doit
mener par 'cil une parallele OD a ces droites, qui
formera, par conséquent, un angle de 45° avec le ta-
bleau. Or, cette ligne parall¢le étant horizontale comme
les droites données , doit rencontrer la ligne d’ho-
rizon en un point quelconque ¥; ¢t si on considére en
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méme temps : 1° la portion YD de la ligne d’horizon
comprise entre ce point de rencontre D et le point de
vue V; 2° la perpendiculaire OV, menée par U'eil au
tableau et le rencontrant au point de vue; 3° enfin ,
cette paralléle OD aux droites a 45° et menée par
'eil, on aura un triangle rectangle YOD dont hypoté-
nuse OD sera la ligne a 45°. Mais , comme dans
tout triangle rectangle les deux angles adjacents a hy-
poténuse font un angle droit, les angles VOD et
VDO auront pour somme 90°. Or, I'un d’eux VDO
etant de 45°, Vautre VOD sera aussi de 45°, et alors
ce triangle ayant deux angles égaux sera isoscéle , on
aura donc OV = VD.

Par conséquent, OV étant la distance de P'eeil au ta-
bleau, le point D sera le point de distance.

21. Droites paralléles au tableau. — Puisque , pour
avoir le point de concours des perspectives de plusieurs
droites paralléles , il faut mener par I'eeil une paral-
léle a ces droites, elle sera, dans ce cas, paralléle au
tableau et, déslors, il n’y aura pas de point de con-
cours. Donc , les droites paralléles au tableau ont des
perspectives paralléles @ ces droites et paralléles entre
elles.

22. Autrespositions des points de concours.—On verra
de méme que toutes les droites horizontales auront leur
point de concours sur la ligne d’horizon.

Toutes les droites qui s’abaisseront en s'éloignant du
tableaw auront leur point de concours au-dessous de la
tigne ’horizon ; car, sion leur menait une paralléle par
Peeil , cette paralléle s’ahaisserait en s’approchant du
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tablean et, par conséquent, le point de concours sera
au-dessous de la ligne d’horizon.

Toutes les droites qui s'éléveront en s'éloignant du
tableaw auront leur point de concours au-dessus de la
ligne d’horizon. A

En effet , si on leur menait une paralléle par I'eeil,
elle s’éléverait en s’approchant du tableau et, par
suite , le rencontrerait au-dessus de la ligne d’horizon.

Quant aux droites horizontales , plus elles feront
un angle aigu avec le tableau , plus leur paralléle , pas-
sant par I'eeil, devra étre prolongée pour rencontrer le
tableau. D’oit on conclut que le point de concours des
droiies horizontales, qui est placé sur la ligne d’horizon ,
s'éloigne d’autant plus du point de vue que les droites dans
Uespace font un angle plus petat avec le tableau, jusqu’a
ce qu'enfin , comme on I’'a déja vu, quand les droites
deviennent paralléles au tableau , leur point de con-
cours est a 'infini, ¢’est-a-dire que leurs perspectives
sont alors paralléles entre elles.

23° Diverses dénominations des points de concours. —
Dans beaucoup de traités de perspective , les points
que nous venons de nommer poinls de concours , se dé-
signent sous les noms de : points de fuite , points acci-
dentels, poinis évanouissanis, poinls terrestres, points
célestes. La dénomination de point terrestre appartient
alors aux points de coneours situés au-dessous de Ia
ligne d’horizon, et celle de point céleste aux points de
coneours situés au-dessus de cetle droite. On nedoit,
du reste , attacher d’autre sens a ces différents noms
que celui que nous avons attribué aux points de con-
cours.
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CHAPITRE 1V.

24. Perspective d'un point situé sur le plan horizontal
passant par la base du tableau (P1. IV, fig. 1). — Soient
HH le plan horizontal passant par labase du tableau TT,
V le point de vue, D,D’ les points de distance, et A le
point situé sur le plan horizontal et dont on veut obte-
nir la perspective.

SiT’'on fait passer deuxdroitespar cepoint A etqu’on
-obtienne leurs perspectives, la perspective du point
sera le point de rencontre des perspectives des deux
droites qui le contiennent. Or, parmi toutes les droite:
quon peut mener par le point A, celles dont on peut
trouver le plus facilement la perspective sont : une per-
pendiculaire AE au tableau , et une horizentale AF a 45°
avec le tableau.

En effet, sion prolonge ces deux droites jusqu’a Jeur
rencontre avee la base du tableau, ou avec son pro-
longement , les deux points de rencontre E et F, étant
sur le plan du tableau, seront eux-mémes leurs perspec-
tives ; en conséquence, les perspectives des deux droi-
tes devront respectivement passer par ces deux points.
D’un autre ¢été, la perpendiculaire AE au tableau a
pour perspective une droite qui concourt au point de
vue et, dés-lors, si on méne la droite EV | on aura la
perspective de la droite AE ; quant & la droite AF a 45°

9

r4



{8 COURS

avec le tableau, sa perspective va concourir au point
de distance D’ et alors , en menant la droite FD', on
aura la perspective de la droite AF. Il suffira donc de
prendre le point de rencontre @ des deux droites EV
et FD' pour avoir la perspective du point A.

25. Rabattement du plan horizontal. — Cette mé-
thode parait exiger 'emploi de deux plans distincts :
Pan horizontal, sur lequel sont tracés les objets & met-
tre en perspective, et I'autre vertical et représentant
le tableau. Ces deux plans présenteraient des difficultés
dans 'emploi des instruments pour effectuer les con-
structions nécessaires, et nous devons chercher un
moyen de les réduire & un seul , qui serait la toile ou la
feuille de papier servant de tableau et prolongeé , si
cela est nécessaire , au-dela des dimensions de ce tableau.
Pourcela, nous n'avons qu'a supposer (PL. IV, {2, 2)
que le plan horizontal HH tourne autour de son inter-
section TT avec le plan du tableau, jusqu'a ce qu’il
vienne se placer dans le prolongement du tableau. Dans
ce mouvement, les points E et F, situés sur la charniére
de rotation , n’ont pas changé de position, et les droi-
tes horizontales AE et AF sont venues se placer dans
le plan vertical et sont, 'une A’E perpendiculaire et
Vautre A'F & 45° avec la base TT du tableau. Les droi-
tes EV et FD’ s’obtiennent de méme et sont toujours
les perspectives des droites AE et AF, supposées dans
leurs positions primitives, c’est-a-dire dans le plan hori-
zontal HH.

26. Perspective d’un point dans Uespace. Principe préli-
minaire. — Quand on fait mouvoir une droite verticale
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d’une longueur donnée, parallélement a la base du
tableau, la perspective de cette verticale ne change pas
de grandeur.

En effet, on peut considérer les pesitions succes-
sives de cette verticale comme formant une série de
droites verticales égales , dont les extrémités seraient
comprises sur deux lignes horizontales paralléles au ta-
bleau. Or, ces deux horizontales ont pour perspectives
deux paralléles a la ligne d’horizon, comprenant entre
elles les perspectives de toutes les verticales. Elles se-
ront donc toutes égales entre elles comme paralléles
comprises entre deux droites paralléles.

27. Construction de la perspective. (PL.IV, fig. 3 et
fig. 4 ). — Soit le point B dans Tespace, ayant pour
projection horizontale ie point A et situé, au-dessus de
sa projection , & une hauteur égale a AB.

Pour faire la perspective de ce point , nous cherche-
rons d’abord , par la méthode précédente (24) , la per-
spective a du point A situé dans le plan horizontal TTX.
Ensuite , par cette perspective a, nous éléverons une
verticale indéfinie ay , qui devra contenir la perspec-
tive du point B, comme étant elle-méme la perspective
de la verticale AB, qui contient dans I’espace le pointB.
Iinerestera donc plus qu’a déterminer, sur cette verticale
ay, une grandeur perspective égale a AB et son ex-
trémité sera la perspective du point B.

Pour cela, supposons un nouveau plan vertical per-
pendicalaire au tableau, tel que TS(Q, passant par la
verticale TS qui estle bord du cadre et qui coupera
le plan horizontal suwivant la droite TX. lmaginons
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alors que la droite AB glisse parallélement a la base
du tableau , jusqu’a ce qu’elle arrive en MX dans le plan
T Q; comme, dans ce mouvement, elle ne change pas
de grandeur, ainsi que sa perspective (26), il suffira de
trouver la droite MN en perspective, et de porter sa
grandeur sur la droite indéfinie ay, pour avoir la per-
spective du point B.

Or , laligne TX , base du plan TQ, étant perpen-
diculaire au tableau, aura pour perspectivela droite TV ;
le point A ayant pour perspective le point a, la droite
AM, suivant laquelle glisse la droite AB, aura pour
perspective la droite am et le pointM , pied de la droite
AB transportée en MN, aura pour perspective le’point m.
Si maintepant , on suppose du point N, une perpen-
diculaire NK au tableau, on obtiendra sur le bord du
cadre une grandeur TK = MN=AB. Et, puisque Ia
droite MN est limitee aux droites TX et NK, toutes deux
perpendiculaires au tableau , sa perspective mn sera
limitée aux droites TV et KV perspectives de TX et NK.
11 ne reste plus maintenant qu’a transporter sur ayla
grandeur mn, ce qu'on fait en menant nb paralléle a
am, et le point b sera la perspective du point B dans
Vespace.



DE PERSPECTIVE. 21

CHAPITRE V.

MODIFICATIONS A LA METHODE PRECEDENTE.

28. Remplacement de la ligne a 45°. (P1. 1V, fig. 3 et
4).— Au lieu d’employer la ligne 245° avee le tableau,
pour déterminer la perspective d’un point A situé sur
le plan horizontal dela base du tableau, on pourrait em-
ployer, conjointement avec la droite AE, la droite AM
paralléle a la ligne d’hovizon.

Cette droite AM s’obtiendra en cherchant la perspec-
tive m du point M et menant, par ce point m, une droite
am paralléle a ]a ligne d’horizon.

Pour avoir le point m perspective de M, on portera
sur la base du tableau, a partir du point T, une gran-
deur égale a AE, ce qui déterminera le peint B ; en
menant par ¢¢ point R une droite RD au point de
distance, cette droite RD sera la perspective d’une ligne
a45°, dont I'intersection avec TV, perspective de TX,
donnera le point m.

En effet, les troislignes TR, Rm et T m (fig. 3 et 4)
sont les perspeetives des trois droites TR, RM et TM
‘fig. 3), qui forment entre elles un irviangle rectangle
et, comme Pangle TR est, par construction, de 157,
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I'angle TMR est aussi de 45°. Le triangle ayant deux
angles égaux est alors isocéle et, par conséquent, le coté
TM est égal a TR et par suite a AE.

29. Echelle de distance. — Par la construction
précédente on vient de déterminer, sur Ja droite TV
perspective de TX , une longueur perspectivement égale
a la distance du peint au tableau.

Cette droite TX ou TV, sur laquelle on détermine
ainsi les distances des divers points au tableau, prendra
le nom d’échelle de distance.

30. Echelle de largeur. — Quant au point E, par
lequel nous avons di mener une perpendiculaire au
tableau, il sera d’autant plus ¢loigné du point T que le
peint lui-méme s’¢loignera davantage de la ligne TX et
on pourra, sans construire le plan au-dessous du tableau,
connaitre ce point E, en portant simplement, sur Ia base
du tableau, une longueur égale a AM. Nous nommerons
cette ligne TT échelle de largeur. .

31. Echelle de hauteur. — Enfin, pour av woirle poin
K et par suite le point N et le point B, nous pouvons
simplement porter, sur le bordlatéral du cadre TS, une
longueur TK, égale & AB hauteur dupoint B au-dessus
de A, ce qui fait que nous donnerons a cette droite TS
le nom d’échelle de hauteur.

32. Dimension du plan. — Nous avons vu, en com-
mencant (14), qu’étant donné un plan a mettre en per-
spective, on devait déterminer sur ce plan la position de
Veil, tracer le rayon principal et Pangle uptique et,
enfin, placer le tableau entre il et I'objet, a une
distance convenable, en le crminant aux cotés de 'angle
opiique.
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C’était alors qu’on devait prendre, sur ce plan, la
distance de chaque point au tableau et a I'échelle de
distance pour obtenir la perspective de ces points.

Cependant nous devons observer que cette cons-
truction ne peut avoir lieu, qu’autant que le tableau sur
lequel on opére véritablement est de méme grandeur
que celui qu'on a tracé sur le plan; car, dans le cas
contraire, on devrait construire un nouveau plan de
I'objet autant de fois plus grand, que le tableau lui-
méme est de fois plus grand que celui qu’on aura tracé
sur le plan.

1l y aurait, dans ce cas, un grave inconvénient ; car
on serait conduit a construire les plans des objets donnés
dans de trés grandes dimensions.

33. Nouvelles échelles de largeur et de hautewr.—Voici
comment on peut y remeédier (Pl. V, fig. 2, 3, 4.).
Etant donné .un tableau TT que nous supposerons,
pour un instant, trois fois plus grand que celui ¢¢ du
plan, et ayant construit d’abord, sur ce tableau, la
ligne d’horizon YZ, le point de vue V, les points de
distance D, D’ et I'échelle de distance TV perspective de
TX, on devrait construire Ie plan des objets donnés sur
une échelle autant de fois plus grande que celle du plan,
que la base TT contient de fois la base 11, treis fois par
exemple. Ce serait alors des longucurs trois fois plus
grandes que MA et AB qu’on devrait porter sur la base
et sur e bord latéral du tableau, pour avoir les droites
VC" et VB: P'une servant a déierminer le point « of
Pautre, le point B” et par suite b.

Au lieu de cela, on prendra sur la ligne ’horizon, &
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droite et a gauche du point de vue, deux distances V¢
égales a V ¢ sur le plan, et on ménera la verticale EH
jusqu’a sa rencontre E avec I'échelle de distance;
menant ensuite ’horizontale EL, on aura la base et
le bord latéral d’un tableau de méme grandeur que celui
du plan. Alors, au lieu de porter sur TT et sur TS des
longueurs triples de AM et de AB, on ne portera ces
longueurs qu’une fois sur EL et sur EH; et, en joignant
les points C' et B’ avec le point de vue, on aura les
droites VC' et V B’ qui seront les mémes perpendicu-
laires que VC' et VB, qu'on aurait obtenues par la
méthode primitive.

En effet, les triangles semblables V¢E, VY T et
VEC', VTC" donnent les proportions suivantes :

ViiVYIIVE: VT,

EC' I TC":IVE I VT, d’ou on tire

EC ITC :1Ve I VY.
et, par conséquent, comme V¢ moitié¢ du tableau du
plan est le tiers de VY moitié du véritable tableau, EC’
devra étre le tiers de TC", ce qu'on obtient en ne
prenant AM qu’une fois au lieu de trois fois. Une
démonstration semblable s’appliquerait a la droite EB'.

Ces deux droites indéfinies EL et EH, sur lesquelles
nous porterons directement les largeurs et hauteurs
prises dans le plan, sont celles qui nous serviront
d’échelle de largeur et d’échelle de hauteur.

34. Autre démonstration (fig. 3). — On peut aussi
remarquer qu’une perpendiculaire AC au tableau étant
donnée de position, sa perspective ne changera pas,
suivant que le tableau augmentera ou diminuera, seu-
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lement elle sera plus grande ou plus petite. Or, si le
tableau est de méme grandeur que dans le plan, pour
Uobtenir, il faudra prendre la distance Ct sur le plan et
la porter une fois sur la base du tableau EL (fig. 4).
Par conséquent, quand la base du tableau sera plus
grande, cette perspective, déja obtenue, sera la méme
que si on la cherchait pour le nouveau tableau.

35. Points de réduction. — Pour déterminer la
perspective d’un point M, sur I'échelle de distance , nous
avons vu qu’il fallait porter sur la base du tableau une
longueur TM, contenant ¢ M (fig. 3) auatant de fois que
TT contient t¢, ou autant de fois que VY (fig. 4) con-
tient V¢ (fig. 3), et mener ensuite MD, dont I'intersee-
tion avec VT donne le point m perspeclive de M.

Mais, si nous partageons la longueur VD, en trois
parties égales par exemple, au point R et que nous
menions Rm, cette droite, prolongée jusqu'en M/,
donne une grandeur TM' qui sera aussi le tiers de TM.

En effet, les triangles semblables Vm D et TmM
sont partagés, par la droite RM’, en d’autres triangles
semblables, VmR et Tm M et donnent les propor-
tions :

VD ITM 1 Vm : Tm.
VYR :TM .. Vm: Tm, d’out on tire
VD I VRIITM ! TM.

Nous conclurons de la que, si on porte sur la ligne
d’horizon, une seule fois, la distance OV de V en R,
au lieu de la porter plusieurs fois jusqu’en D, il faudra
aussi ne porter qu'une fois les distances telles que 1M,
sur la base TT, au lieu de les porter plusieurs fois. On
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pourra aussi ne porter sur la ligne d’horizon qu’une
partie de OV, telle que la moiti¢, le tiers ou le quart,
pourvu qu’on ne porte, sur la base du tableau, que la
moitié, le tiers ou le quart des distances telles que ¢tM.

36. Autre démonstration. Principe sur le rapproche-
ment simultané de Ueeil et de Uobjet (P1. 'V, fig. 1). —
Soient, un point A sur le plan horizontal et AO le
rayon visuel dont Vintersection a avec le tableau estla
perspective du point A. On sait que, pour obtenir cette
perspective, nous avons mené dans le plan horizontal
les droites AC et AM, perpendiculaire et 4 45° avec
le tableau et dont les perspectives CV et MD ont pour
intersection le point a.

Sile point A, sans quitter la perpendiculaire AC, se
rapproche du tableau en A’, de telle sorte que A’ C soit,
par exemple, la moitié de AC, et si on méne la droite
A’ a prolongée jusqu’en ', la distance VO'sera aussi la
moitié de VO.

En effet, on aura les triangles semblables ACa et
Y aO partageés, par la droite A’O’, en d’autres triangles
semblables A’aC et Va O’ qui donneront les propor-
tions :

AC:VO laCleV
AC. VO 1.aC:aV, &ouon tire
ACIA'CIIVOIVO.

On voit par la que, si un point se.rapproche du
tablean en méme temps que I'eil, de maniére & ce que
leurs distances au tableau décroissent dans le méme
rapport, le nouveau rayon visuel A'O'perce le tablean
au méme point que le premier AO et, par conséquent,
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le nouveau point A’ a la méme perspective que le
point A.

Il en résulte qu’on peut réduire la distance de I'ceil
au tableau, c’est-a-dire rapprocher le point de distance
dans un rapport quelconque , pourva gu’on réduise, en
méme temps et dans le méme rapport, les distances a
porter sur la base du tableau. Les lignes qu’on ménerait
ainsi aux nouveaux points de distance seraient encore
des lignes a4 45° , mais seulement dans ’hypothése que
Pceil se serait rapproché du tableau.

Ces points de distance, ainsi rapprochés, se nomme-
ront points de réduction et, généralement, on en fixera
la position en portant, de part et d’autre da point V,
des grandeurs égales a la distance de I'eeil au tableau,
mesurée sur le plan.

37. Avantages de ces diverses modifications. — Au
moyen des modifications précédentes, on peut se servir
du plan des objets donnés, quelle que soit sa dimension
et celle du tableau, et on peut renfermer dans les limites
du cadre toutes les constructions a faire pour obtenir
leur perspective. Ce dernier résultat est de la plus
grande importance; car les constructions, en dehors
du cadre, sont quelquefois tellement difficiles et impra-
ticables, que souvent on rejette les méthodes de pers-
pective ou bien qu’on les regarde comme défectueuses.
En effet, pour éviter des constructions parfois génantes ,
on rapproche les poinis trop ¢leignés et il en résulte
véritablement des perspectives vicieuses, qui ne le sont
cependant que par un mauvais emploi de méthodes
insuffisantes.
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CHAPITRE VL

METHODE SIMPLIFIEE ET GENERALE.

38. Perspective d’'un point dans Uespace (P1. V, fig. 3
et 4). — Soit le point A, projection d'un point B dans
Pespace et donné dans un plan sur lequel on a cons-
truit Pangle optique POQ, le rayon principal OVR, le
tableau ¢¢ et I'échelle de distance tX, et soient { fig. 4)
le tableau TT, la ligne d’horizon YZ, le point de
distance D, le point de réduction R déterminé par RV
= OV, le point ¢ exirémité de la petite base du
tableau, I'échelle de distance TV, 'échelle de largeur
EL et I'échelle de hauteur EH ; soit enfin, laligne AB
représentant la hauteur du point B au-dessus de sa pro-
jection A.

Menons, du point A, (fig. 3) les droites AM et AC
perpendiculaires a 'échelle de distance et au tableau, et
cherchons leurs perspectives.

Pour trouver la perspective du point M sur I'échelle
de distance, on sait (35) qu’il faut porter la distance tM
sur la base du tableau en TM' et mener M'R, dont
Pintersection avec TV donne m pour perspective du
point M. En menant alors la droite -mn, paralléle a la
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ligne d’horizon , on aura la perspective indéfinie de la
droite MA.

Pour avoir la perspective de la droite AC, nous
avons vu (33) qu’il fallait porter sur I’¢chelle de largeur,
a partir du point E, une longueur EC' =AM =1tC, et
que la droite YC'C" était alors la perspective indéfinie
de la droite AC. L’intersection a des droites m n et VC”
sera, par conséquent, la perspective du peint A.

Enfin, pour obtenir le point B dans Pespace, nou
¢léverons, par le point a, une verticale indéfinie a G,
dont il reste a déterminer la grandeur perspective
égale a AB.

Portons alors, sur I'échelle de hauteur, une grandeur
EB’ — AB et menons la droite B' V. Cette droite B’V et
la droite TV représentent deux paralléles, situées toutes
deux dans le plan perpendiculaire au tableau que nous
avons nommé plan des hauteurs, et elles sont partout
distantes entre elles d'une quantité perspeetivement
¢gale a AB. Par conséquent, si nous faisons glisser la
droite indéfinie ¢ G parallélement au tableau, suivant
laligne am, jusqu’a ce qu’elle soit arrivée dans ce plan
des hauteurs, elle sera alors terminée aux points m et B
i, comme ce déplacement ne change pas sa grandeur,
nous n’aurons (u’a mener 'horizontale B'b, au moyen
de laquelle nous obtiendrons la droite ab, perspective
de AB, et dont 'extrémité b sera la perspective du point
B dans P'espace.

39. Adutre construction. — On aurait pu aussi déter-
miner le point @ sans employer I'echelle de distance , en
se servant toujours de la perpendiculaire au tableau VC'.
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On porterait sur la base du tableau une grandeur C'K =
AC — Mt et, en menant la droite KB}, son intersection
avec VC' donnerait le point a. En effet, cette droite
KR représente la perspeciive d’une ligne a 45°, menée
du point A, quand | il est rapproche du tablean a une
distance égale 2 VR, en méme temps que le point A est
vapproché du tableau dans la méme proportion , et nous
avons prouvé que la perspective du point ne changeait
pas par ce rapprochement simultané.

40. Résultat de ces méthodes. — On voit, par cet
exemple, que, pour obtenir Ja perspective d'un point
donnédans un plan, onn’arien 4 changer aux dimensions
du plan et que toutes les constructions ont été renfer-
mées dans le cadre du tableau. Cette méthode , appliquée
4 un ensemble de points quelconques, nous donnerait
Ia perspective de tous les objets possibles.

41. Cas danslesquels on pourra modifier cette méthode.
~— On pourrait donc s’en tenir a cette méthode , qui est
générale et suffisante. Cependant, dans beaucoup de
cas, on pourra, suivant la forme de la figure a mettre
en perspective , apporter des simplications a cette
méthode que nous nommerons méthode générale. Ainsi,
lorsque les lignes d’une figure donnée présenteront
quelques conditions de position remarquables, il con-
viendra d’en tenir compte dans les opérations, afin
d’étre plus str qu’elles sont remplies. Si, par exemple,
plusieurs droites données sont paralléles, au lieu de les
chercher toutes indépendamment les unes des autres,
il conviendra de modifier la méthode générale en obser-
vant que des droites paralléles ont des perspectives qui
concourent a un méme point.



DE PERSPECTIVE, 31

Nous allons, dans les chapitres suivants, nous occu-
per des modifications que nous devons apporter & notre
méthode, toutes les fois que les figures a metive en
perspective nous présenteront quelque particularité.

42, Division de lopération. — Comme nous avons
vu, dans 'exemple précédent, que, pour obtenir la
perspective d’un point dans ’espace, il fallait d’abord
chercher la perspective de sa projection sur le plan
horizontal et qu’on déterminerait ensuite sa position
dans I'espace au moyen de I'échelle de hauteur, nous
partagerons 'opération en deux parties. La premiére
aura rapport aux perspectives des projections, que nous
nommerons perspective des plans. La seconde aura pour
but de trouver les points dans D'espace d’aprés leurs
projections ; nous la désignerons sous le nom de perspec-
tive des hauteurs.

43. Application de la méthode générale a la perspective
d’une figure quelconque (P1. VI, fig. 1, 2). — Soit (fig. 1),
le polygone quelconque 1-2-3-4-5-6, a mettre en
perspective. On placera d’abordle point G, représentant
Veeil , suivant la position qu’on veut donner a I'observa-
teur. Ensuite, on ménera le rayon principal OR qui
indique la direetion suivant laquelle on regarde, et on
construira I'angle optique POQ, ainsi quele tableau ¢ ¢/,
a la distance qu'on aura jugée convenable. Enfin, on
ménera les échelles de distance tX et £ X',

D’un autre coté, sur le tableau donné T'T', on ménera
la ligne d’horizon a une hauteur qui dépendra de celle
a laquelle on suppose que I'eeil est placé et qui se déter-
mine comme nous 'avons indigqué (15). On placera au
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milieu le point de vue V; on portera sur laligne d’hori-
zon les distances VR et VIV égales OV, qui détermi-
neront les points de réduction; on portera aussi les
distances Vet V1 égales a la demi-base du tableau tt;
enfin , on ménera les échelles de distance TV et T'V,
Péchelle de hauteur E¢ et 'échelle de largeur EL.

Une fois ces opérations préliminaires effectuées,
cherchons la perspective du polygone donné, en obser-
vant qu’une droite est déterminée par deux points, et
avec d’autant plus d’exactitude que ces deux points sont
plus éloignés 'un de Pautre.

Pour avoir le coté 1-2, nous le prolongerons, d’une
part jusqu’en D sur le tableau, et d'une autre part
jusqu’en A sur I’échelle de distance. On trouvera le
point D en portant la distance tD sur I'échelle de lar-
geur de E en d', et menant la droite Vd' qui, pro-
longée en d, donnera la perspective du point D. Le
point A s’obtiendra en portant, sur la base TT' du
tableau, la distance TA’ =tA et menant A'R, dont
Pintersection avec TV donnera le point a perspective
de A. On aura donc ainsi la droite ad perspective du
cote 1-2 prolonge.

Pour le cotée 2-3, on cherchera le point F de son
prolongement coiime on a obtenu le point D. On
trouvera encore le point 3, en menant la perpendicu-
laire 3-G a I’échelle de distance; on portera la distance
¢ G sar la base du tableau de T' en G’ et on ménerala
droite G'R’ dont lintersection avec T’V donnera le
point ¢; alors on tracera I'horizontale indéfinie ¢-3.
Enfin, en portant sur I'échelle de largeur la longueur
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E'-3 = G-3, la droite V-3’ prolongée coupera la
droite g-3 au point 3, ce qui donnera le edté f-3.

Pour avoir le coté 3-4, on le prolongera jusqu’en M
sur Péchelle de distance. On trouvera ce point M en
portant sur la base du tableau la distance T'M' — ¢ M.
et menant la droite M'R’ qui, en coupant échelle de
distance T’V , donnera le point m, et comme le point 3
est déja déterminé, on aura le coté 3-m.

On prolongera le ¢dté 4-5 jusqu’en K sur le coté de
I’angle optique, et jusqu’en N sur I'échelle de distance.
On trouvera le point K en menant la perpendiculaire
KH a I’échelle de distance ; on portera lalongueur T'H’
—t'H, on ménera H' R, et son intersection avec T’V
donnera k ; alors on tracera I'horizontale hK jusqu’aun
bord du cadre, car les points qui sont sur les cotés de
I'angle optique ont leurs perspectives sur les bords du
cadre; on aura ainsi le point K. Quant au point N, sur
I'échelle de distance, la distance T = 1, et la droite
N'R détermineront sa perspeclive n.

On trouvera le cotée 5-6 au moyen dun point 6 et du
point S sur le rayon principal. Pour avoir ces deux
points, on ménera les perpendiculaives 6-C ¢t 5-§' sur
les échelles de distance ; on prendra TC' = (C, T'S —
'S’ et on ménerales droitesC'R et 3'R’, ce qui donnera
fes points ¢ et s ; alors les horizontales ¢-6 et ss” con-
tiendront les points cherchés. Le point s sera sur la
perspective VR du rayon principal et, par conséquent, a
son inlersection avee ss’. Le poini G se trouvera en
portant, sur I'échelle de largeur, lalongueur E-6" ogake
a C-6, et la droite V-6 prolongée coupera ln droife -6
au point chorehd 6,

we
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Enfin, le dernier coté 1-6 a déjaun point connu, qui
est Je point 6 ; on en trouvera un second point B en le
prolongeant jusqu'au tableau. Ce point B s’obtient,
comme nous ’avons dit, pour les points D et F.

En ne prenant, des différents cotés obtenus en per-
spective, que les parties comprises entre leurs intersec-
tions, on aura la perspective du polygone donné,
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CHAPITRE VIL

PERSPECTIVE D'UNE DROITE A 45° AVEC LE TABLEAU.

44. Principe préliminaire. (P1. VI, fig. 3 et 4). —
Soient , DK’ une droite quelconque a 45° et dont, par
conséquent , la perspective va passer au point de
distance D, et P’V une perpendiculaire quelcongue au
tableau ; ces deux droites forment, avecla ligne d’horizen
et 'horizontale MP, deux triangles semblables DVK et
MKP, qui donnent la proportion

DV I PMIIVK [ PK(1).

Si on méne, par le point de réduction R, la droite
RK prolongée jusqu’en f, on aura encore deux trian-
3les semblables RVK et PKf, qui donneront :

RV I PfIIVK D PK(2).

Les proportions(1) et (2), ayant un rapport commun,

donneront la nouvelle proportion :
DV I RV IIPM [ Pf(3).

Mais, comme les grandeurs DV et RV sont, entre elles,
dans le méme rapport que la base du véritable tableau
et celle du tableau tracé sur le plan, ou comme les
moities CV et ¢V de ces bases, on aura :

DV TRV IICY DV (4.
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Et, en combinant les proportions (3) et (4), on tirera:
PM I Pf:: CV ItV (5).

On conclura, de cette derniére proportion que,
lorsque d’'un point M, on méne une droite a 45° et une
horizontale qui coupent une perpendiculaire au tableau ,
le point de rencontre de la ligne 4 45° avec la perpen-
diculaive doit &tre tel, qu’en le joignant avee le point
de réduction, cette droite prolongée coupera 'horizon-
tale, de maniére a avoir la proportion {5) ci-dessus :

PMIPf:ICVItV.

45. Mener, par un point donné en perspective, une
horizontale @ 45° avec le tableauw. 1° cas (P1. VI, fig. 3
et 4). — Soient donnés: le point M, I'horizontale indé-
finie MP et une perpendiculaire quelconque P'V.

On voit, d’aprés ce qui précéde, que, si on pouvait
partager ’horizontale MP en deux parties au point f,
de maniére a avoir :

PM:Pf:ICV V.
ce point f, joint au point R, donnerait le point K
sur la perpendiculaire, lequel point est celui ot doit
passer la ligne a 45° .

Pour trouver ce point f, menons la droite MC a
Vextréemité de la ligne d’horizon; nous aurons deux
triangles semblables CeV et P eM qui donneront :

PMICVIIPelYe(1).

Menons encore la droite f¢ prolongée jusqu'en f;
elie donmera deux autres triangles semblables eV et
Pef, doit on tirera encore la proportion

ProeviiPel Ve (2.
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Lesproportions (1) et (2), ayant un rapport commun,
donneront :

PM: Pf:iCV ItV (3);
done le point fsera le point cherché et en le joignant
au point R, son intersection avec PV donnera le point
K ou doit passer la ligne a 45° MD; cette droite sera
done déterminée.

On tire, de la, la régle suivante: que pour mener,
par un point donné en perspective, une horizontale
a43° avec le tableau, en supposant qu'on connaisse
déja une perpendiculaire quelconque au tableau et
I’horizontale passant par le point, il faut: 1° mener,
due point donné, une droite a Uextrémité de la ligne d’ho-
rizon; 2° joindre son point d’intersection avee la perpen-
diculaire an tableaw, aw point t, extrémité dela petite
base et prolonger cette droite jusqu’a Uhorizontale ; 3°
joindre ce dernier point avec le point de réduction, par
une droite qui donne un point de rencontre avec la perpen-
diculaire; ce point est celui par ots passe la ligne a 45°.

46. (Pl. V1, fig. 4). Deuxiéme cas. Principe prélimi-
naire. — Soient, toujours, une perpendiculaire quel-
conque P'V, 'horizontale MP et la ligne a 45” MD’,
passant par le point M, mais allant concourir a lautre
point de distance et ne coupant, par conséquent, la
perpendiculaire P’ K qu’en dessous de ’horizontale , au
point K'. On aura encore les deux triangles semblables
VK'D' et PK'M, qui donneront :

D'V I PMIIVK [ PK (1)

En menant la droite RK” au point de réduction, elle

coupera Uhovizontale MP prolongée au point [/, et les
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deux triangles semblables BK'V et f/K'P, donne ot
encore :

RV I f/PIIVK I PK (2).

Ces deux proportions, a cause de leur rapport com-

mun, donneront :

D'V IRV IIPM : [P (3);
et comme ces distances D'V et RV sont encore pro-
portionnelles aux deux bases du tableau, ou a leurs
moitiés CV et ¢V, on avra :

D'V IRV IICV 1tV (4);
et les proportions (3) et (4) donneront toujours :

PM I PfIICV DV

On conclura donc , comme tout-a-lheure , que
lorsqu’on a une droite a 45°, menée par un point, unc
horizontale menée par le méme point et une perpendicu-
laire quelconque, il existe, sur I'horizontale, un point
f"tel, qu'en le joignant au point de réduction R, la
droite ainsi obtenue passe au point K’ otila droite a 45°
coupe la perpendiculaire , et que ce point f' doit
donner lieu a la proportion :

PM D P/ IICV DV,

47. Construction dans le deuxiéme cas. — Pour
irouver ce point /', nous ménerons encore, du point
M, la droite MC a Pextrémité de la ligne d’horizon,
¢t nous aurons les deux triangles sembiables MPe et
CeV, qui donneront la proportion :

PM I CV:IIPelVe
Menant alors la drotte ¢’ e, prolongée jusqu’en [, nous
aurons les deux nouveaux triangles «-mblables Pe [ et
Vet', Qout on tirera la proportien :

PrroneiiPe D Ve
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et enfin ces deux proportions donneront :
PM I Pf .2 CV Vi ou Vi,
done lepoint ', joint an point R, donnera la droite Rf’
qui, prolongée jusqu’en K’ sur la perpendiculaire,
donnera le point ou doit passer la ligne a 45° mence
du point M.

48. Construire un carré perspectif sur une droilte
donnée paralléle au tableau. Premier cas. (P1. VI, fig. 1).
— Soit la ligne MP, paralléle au tableau, sur laquelle
il s’agit de construire un carré perspectif, en suppo-
sant cette ligne MP représentant le coté le plus rappro-
ché du tableau. Nous observerons que, si un carré a
deux de ses cotés paralléles au tableau, ses diagonales
sont alors des droites a 45° avec le tableau. Si donc
on méne, par les pointsM et P, deux perpendiculaires
au tableau, MV et PV, il s’agira de mener, par le
point M, une ligne a 45° qui coupe la perpendiculaire
PV au dela de 'horizontale. Pour avoir cette ligne
a 45°, nous ménerons , comme nous 'avons vu (45),
les lignes: MC, te prolongée jusqu'en f, et Rf qui
donnerale pointK ou devrait passer la diagonale a 45°
MK. Par conséquent, en menant , par le point K, I'ho-
rizontale KN, le carré perspectif sera MPKN.

49. Deuxiéme cas. (Pl VII, fig. 2). — Soit, comme
tout-a-1'heure, la ligne MP, c6té d’un carreé perspectif,
mais qu’on suppose étre le coté le plus éloigné du
tableau et , par conséquent, le plus petit.

Aprés avoir mené les droites MV et PV perpendicu-
laires au tableau, il fa J.J ra encore mencr, par le point
M, une diagonale a 45"; mais, dans ce cas, ceiie
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diagonale devra couper la perpendiculaire PV en
avant de I’horizontale.

On appliquera, alors, la meéthode du deuxiéme cas
(47), et on ménera les droites MC, ¢'f’, et enfin Rf
qui coupera la perpendiculaire PY au point K'. L’hori-
zontale K’ N déterminera le carré perspectif MPK' ™.

50. Troisiéme cas. (PL. VII, fig. 3). — Soit donnée,
la ligne AB paralléle au tableau, et passant par le
centre d'un carré perspectif, a construire sur cetle
ligne.

On ménera toujours les deux perpendicalaires au
tableau, AV et BY, et il faudra encore ,parle milieu D
de AB, comme centre du carré, menerune ligne a 45°
qui coupera les deux eotés perpendiculaires au tableau,
aux points ou doivent passer les cétés paralléles a la
ligne d’horizon.

Pour obtenir cette ligne a2 45°, nous ménerons
encore les droites DH, ¢e prolongée jusqu'en f, et
enfin R f, qui coupera la perpendiculaire BY au point
K. Alors, on ménera la diagonale KD, qui, prolongée,
coupera lautre perpendiculaire AV au point P, et les
deux horizontales KN et PM achéveront le carré per-
spectif MPNK.
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CHAPITRE VIIL

51. Principe sur les perspectives des [fiqures situées
dans des plans paralléles au tableau. (P1. VII, fig. 4).—
Toute figure polygonale ABCDEFG, située dans un
plan paralléle au plan du tableau TT', a pour perspee-
tive un polygone abcdefg semblable au premier.

En effet, si on considére ’ensemble des rayons
visuels passant par les sommets du polygone, on verra
que ces rayons forment une pyramide, dont le sommet
est P'eeil, et la base, le polygone donné. Or, puisque le
plan du tableau est paralléle au plan de la base, il cou-
pera la pyramide suivant un autre polygone semblable
a la base (d’aprés un théoréme de géométrie), et puis-
que la perspective du polygone n’est autre chose que
'intersection de cette pyramide avec le tableau, le prin-
cipe se trouve démontré.

52. Définition des figures symétriques ou correspon-
dantes, placées dans deux plans qui se coupent. (P1. VII,
fig. 5).— Nous donnerons le nom de figures symétriques
ou correspondantes 3 deux figures polygonales quelcon-
ques ABCD et A'B'C'DY, égales entre elles et situces
dans deux plans qui se coupent, PQSR et PQMN, de
maniére a ce que si 'un des plans, PQSR , par exem-
ple, tournait autour de leur intersection PQ, jusqu’a
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se rabattre sur autre plan PQMN, chacun des points
A,B,C,D, du premier polygone, décrirait un arc de
cercle autour de PQ et viendrait tomber sur chacun
des points A’, B', €', D’ du second polygone, de sorte
qu’alors les deux polygones coincideraient. Les points
tels que AetA’, B etB’, qui se rabattentl’un surl'autre,
prendront le nom de points symétriques ou correspondants.

1l résulte de cette définition que si, dans I'undespo-
Iygones, il y a un coté paralléle a la commune inter-
section, le coté correspondant ou symétrique du second
polygone est aussi paralléle a la commune intersection ;
et que si, dans le premier polygone, un cété, tel que
AB, rencontre la commune intersection en un point
quelconque E, le coté correspondant A’ B/, du second
polygone, rencontreralacommune intersection au méme
point E.

53. Adpplication de cette propriété (P1. VII, fig. 1).
— Soit un carré perspectif ABCD, dont deux cotés,
AB et CD, sont paralléles au tableau, et les deux au-
tres, AD et BC, perpendiculaires 2 ce méme tableau.
Supposons qu’il existe , dans I’espace , un second carré
égal au premier, situé¢ dans un plan paraliéle au ta-
bleau et ayant, avec le premier, un c¢6té commun, par
exemple CD, qui est le plus éloigné du tableau. Ce coté
CD sera, par conséquent, la commune intersection du
plan horizontal qui contient le earré ABCD, et du plan
vertical qui contient le second carré.

Mais ce second carré, étant dansun plan paralléle au
tableau, aura pour perspective une figure qui lui sera
semblable et, par conséquent, unecarré géomatriaue «ui
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sera, des lors, facile a construire. En effet, on connait
déja, en perspective, un de ses cotés, qui est le coté
CD appartenant déja au premier carré; on construira
donc, sur cette ligne CD, ur carré géométrique CDab,
qui sera la perspective du second carré paralléle au ta-
bleau.

Ces deux carrés étant construits en perspective
toute ligne, telle quemI, menée dans le carré paralléle
au tableau, fera connaitre la ligne symétrique ou cor-
respondante dans le carré horizontal : il suffira, pour
cela, de chercher, dans ce second carré, deux points
correspondants. Soit d’abord le point 1; ce point, étant
sur lacommune intersection des deux carrés, appartient
aux deux lignes correspondantes et sera, par conséquent,
un point de la ligne cherchée.

Prenons, epsuite, le point m dans le carré paralléle
au lableau. Pour trouver son point correspondant dans
le carré horizontal, nous observerons que, puisque ce
point est situé sur la ligne ab, le point correspondant
sera situé sur la ligne symeétrique AB. Si nous menons
alors, par le point m, la perpendiculaire mF a I'inter-
section CD, sa ligne symeétrique sera aussi perpendicu-
laire & CD et par conséquent au tableau, et de pluselle
devra passer parle point F. 1l faudra donc menerla droite
VF prolongée, et son intersection M, avec AB, sera le
point correspondant au point m; car il est situé sur les
deux lignes AB et MF, qui correspondent aux deux
lignes ab et mF.

Si la droite m I n’avait pas rencontré Vinfersection
€D dans les limites du carré, on w'aurait pas pu se
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servir du point 1. 11 aurait donc fallu prendre un autre
point sur m I et chercher son point symétrique.

Prenons, par exemple, le point K’ ou cette droite
m1 rencontre la diagonale Db. Son point symétrique
sera déja placé sur DB, qui est la diagonale correspon-
dante, et si, en outre, nous menons la perpendicu-
laire K'O a 'intersection, elle aura pour ligne symetri-
que VO qui, prolongée , rencontrera la diagonale DB
au point K. Ce point sera celui qui correspond au
point K’ et , par suite, la droite cherchée sera détermi-
née en la menant par les points M et K.

54. Mener, parun point donné en perspective, plusieurs
lignes faisant, avec le tableaw ow entre elles , des angles
donnés. (P1. VI, fig. 2).— Seit M le point donné en
perspective, par lequel il s’agit de mener trois droites
faisant, avec le tableau, des angles donnés.

Observons, d’abord, que les droites cherchées deve: =t
faire certains angles avec le tableau et étant horizon-
tales, devront faire les mémes angles avec toutes les
horizontales paralléles au tableau.

Menons, par le point M, une droite indéfinie paral-
léle au tableau, sur laquelle nous prendrons une gran-
deur quelconque MA et, sur cette droite, nous cons-
truirons un carré perspectif AMCB , au moven des
lignes AX, tGH et HCR.

Ce carré étant construit , faisons , sur la ligne CB,
un second carré , paralléle au tableau et qui sera, par
conséquent, géometrigue. Ce second carré BCma, sera
correspondant an carré AMCB et le point m sera sym¢-
trique avee le point donné M.
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Si, alors, nous menons au point m les droites mi,
mk el min, faisant avec la dreite ma des angles ami,
amK et amn, égaux aux angles donnés, ces droites se-
ront correspondantes a celles que nous cherchons,
puisgu’elles font les angles donnés avec une paralléle a
la ligne BC, qui est elle-méme paraliéle au tableau.

Pour trouver , dans le carré horizontal, la ligne sy-
métrigque de la droite mi, qui doit déja passer au point
M, nous prendrons le point i, o cette droite coupe la
diagonale aC et, de ce point, nous abaisserons la perpen-
diculaire i O a Vintersection. Cette perpendiculaire aura
pour ligne symétrique la droite VO, qui couperala dia-
gonale AC au point I correspondant a i, et, par suite,
nous aurons la droite cherchée MI. — Pour la se-
conde droite mK, nous trouverons sa ligne symétrique
MK en joignant les poinis M et K.

Enfin, comme la troisiéme droite m» ne rencontre
pas I'intersection dans les limites du cadre, et qu’elle
ne rencontre pas non plus de diagonale, nous pren-
drons, sur cette droite, un point quelconque » dont
nous chercherons le point symétrique.

Pour cela, nous abaisserons d’abord , du point n, une
perpendiculaire nQ aVintersection, et elle aura pour ligne
symeéirique la droite VQX. ous ménerons encore, du
point 7, I'horizontale np jusgu’a sa rencontre avec une
diagonale, ¢ C par exer:ple, et de ee point p, nous abais-
serons la perpendiculaire pk a l'intersection. Cette per-
pendiculaire aura pour ligne symétrique la droite VE,
qui renconirera la diagonale AC aun point P, et alors,
en menant Phorizontale PY, nous aurvons la ligne 53
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métrique de pn. Le point de rencontre N, des deux
droites PN et VN, sera le point correspondant au point
n et donnera, par conséquent, la droite MN pour la
troisieme droite cherchée.

55. Etant donnée une droite en perspective , mener ,
par un point de cetle droite, une ligne faisant avec elle un
angle donné. (P1. VIIL, fig. 3). — Soit AB, la droite
donnée, a laguelle il faut mener, par le point A , une
droite faisant, par exemple, un angle droit.

Nous ménerons, par le point A, une horizontale in-
définie, sur laquelle nous prendrons une grandeur quel-
conque AM et, sur cette droite , nous construirons le
carré perspectif AMNO. Ensuite, surlaligne NO, comme
intersection ou comme charniére, nous construirons le
carré géométrigue NOam symétrique avec AMNO.

En joignant le peint a avec le point B, ot 'la droite
donnée rencontre la charniére, la droite aB sera svme-
trique avec AB. Alors nous ménerons, par le point a, la
droite aG perpendiculaire 2 aB et, en joignant les points
A et G, la ligne AG sera la symétrique de a G et repré-
sentera, par conséquent, en perspective la perpendicu-
laire a AB.

Sila droite AG n’avait pas rencontré la charniére
dans les limites du cadre , on aurait choisi un point
quelconque sur cette droite, et on aurait déterminé son
point symétrique, dans le carré horizontal , comme il
vient d’étre dit dans 'exemple précédent.

56. Etant donnée une figure quelconque en perspective,
trowver sa véritable forme. (Pl. Viii, fig. 4). — Saeit le
triangle ABC, donné en perspective et dont il s’agit de
trouver la forme géométrique.
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Par le point A, menons une horizontale indéfinie ,
sur Jaquelle nous prendrons une longueur arbitraire
AM et construisons le carré perspectif AMNO. Ensuite,
sur la ligne NO, comme charniére , faisons le carré
geometrique NOam symétrique avec AMNO.

Le coté AB étant prolongeé jusqu’en D, sur la char-
niére, aura pour symétrique le cété aD dans le carré
vertical. Le e6té AC, prolongé aussi jusqu'en I, aura
pour symétrique le coté al. Enfin le coté BC, prolongé
jusqu’en H, donnera pour symétrique le coté b H.

Les trois lignes aD, al et bH, en se coupant, donne-
ront, pour le triangle symétrique, le triangle abec.

Sil'un des cotés, BC par exemple , n’avait pas pu ren-
contrer la charniére dans les limites du cadre, on aurait
pris le point Q ol ce coté rencontre la diagonale OM ,
et en menant, de ce point Q, la droite VQ perpendicu-
laire au tableau, cette droite aurait rencontré la char-
niére au point P. Alors la verticale P ¢, symétrique de
VQ, en coupant la diagonale Om, aurait donné le
point ¢ symétrique avec Q et, par conséquent, la droite
bq prolongée aurait donné le troisiéme coté du triangle.
On aurait pu également prendre, sur le e¢bié BC , un
point quelconque, autre que celui ou il coupe la diago-
nale, et déterminer son point symétrique dans le carreé
vertical, par la méthode indiquée dans les exemples ci-
dessus.
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CHAPITRE IX.

PERSPECTIVES DES CERCLES ET POLYGONES REGULITRS.

57. Perspective d’'un cercle. (Pl. IX, fig. 1 et 2). —
Soient (fig. 1) 0" le centre d'un cercle et ¢'d’ son dia-
métre perpendiculaire i I'échelle de distance.

Nous ferons d’abord la perspective de ce diamétreet,
pour cela , nous porterons la distance (a sur la base du
tableau de T en A (fig. 2) et nous ménerons AR, qui
nous donnera le point B perspective de a , par lequei
nous conduirons l'horizontale indéfinie QS. Ensuite,
nous porterons , sur échelle de largeur , les grandeurs
ad’, ao” et ac’, qui seront ED’, EQ" et EC' et les droi-
tes VD', YO’ et VC' couperont V'horizontale QS aux
points D et C, extrémités du diamétre et au point €
perspective du centre.

Imaginons, alors, un carré circonscrit au cercle, etavant
deux cotes paralléles et deux cotés perpendiculaires an
tablean. Pour en avoir la perspective , nous observe-
rons que les droites CV et DV sont déja deux cotés de
ce carré et, si nous menons, par le centre O, une ligne
a 45° HM , les points H et M, ot elle coupe les deux
eotés perpendiculaires au tablea: o appartiendront aux
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cOtés paralléles au tableau qui , dés lors, seront HI et
NM.

Construisons maintenant, sur le c6té HI, un carré géo-
métrique, supposé dans un plan paralléle au tableau, et
symétrigue avec HIMX, et inscrivons un cercle dans ce
carre.

Pour avoir le cercle symétrique, il faut maintenant
en chercher un certain nombre de points.

Il convient aussi de connaitre des droites perspecti-
ves, tangentes au cercle cherché ; car ces tangentes fa-
cilitent beaucoup la construction de la courbe par
points , en indiquant sa direciion.

Nous aurons, immeédiatement, quatre points du cercle
etquatre tangentes. Les quatre points seront les intersec-
tions P, D, K, C ducarré MNHI, avec les deux diamétres
CD et KP, V'un paralléle et 1'autre perpendiculaire au
tableau. Les quatre tangentes seront les quatre cotés
du carré. Dans certains cas, cela suffirait pour tracer
la courbe elliptique, perspective ducercle.

On peut, encore, avoir facilement quatre nouveaux
points, avec les tangentes a ces points. On prend, pour
cela, les points 1, 2/, 3, 4, ot le cercle rencontre les
deux diagonales et, pour avoir ces points dans le cercle
horizontal, on abaisse les perpendiculaires 2'3' Y et 1’4’
Ces perpendiculaires auront, pour symétriques, les droites
VY 3-2 etV 4-1, et leurs intersections 2, 3, 4, 1, avee
les diagonales, seront quatre nouveaux points du cercle.

Quant aux tangentes & ces points, on peut les obte-
nir, soit en observant qu’elles font des angles de 45°

avec la charpiére ef que, par conséquent, on peut les
A
E
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trouver comme toutes les lignes a 45°, soit, aussi, en les
prolongeant jusqu’a leur rencontre avecle diamétre ho-
rizontal, qu’elles coupent deux a deux aux mémes
points ¢ et s. On en trouvera les points symétriques,
le point S par exemple, en menant la perpendiculaire
sU, qui aura pour correspondante SUV et dont 'inter-
section S, avec le diamétre CD, appartiendra aux deux
tangentes qui seront alors 3-S et 2-S. On trouverait de
méme les deux autres tangentes Q-1 et Q-4.

On connait, alors, huit points et huit tangentes , ce
qui, dans la plupart des cas, est suffisant.

Cependant, si on veut connaitre encere huit autres
points du cercle, on prendra les points milieux des arcs
précédents, tels que 5, 6/, 7/, 8, et on observera que
si, parchacun de ces points, on méne une horizontale et
une verticale, ces droites se coupent deux a deux sur les
diagonales. Par conséquent , si on peut trouver ces
droites verticales et horizontales, leurs intersections se-
ront des points du cercle.

Les deux verticales 9-6'-7-11"-13 et 5-10-12'-8'-14,
ont , pour symétriques , les droites V-9 et V-14. Ces
deux droites coupent les diagonales aux points 9, 11,
10et12, et sion méne, par ces points, quatre horizonta-
les, leurs intersections avec les verticales donneront les
points 6,7, 5 et 8, qui seront quatre nouveaux points
du cercle. En faisant ]a méme construction dans la se-
conde moitié du cercle, on trouverait les points 15 ,
16, 17 et 18.

Ces huit points, joints a ceux qu'on a trouvés pré-
cédemment, suffisent, dans tousles cas, pour avoir une
courbe tracée trés-exactement.
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58. Perspective d’un pentagone réqulier (Pl. IX, fig. 3
et 4). Soit (fig. 3) le pentagone P-1-4-3-2 dont le
¢oté 3-4 , qui est le plus éloigné , est paralléle au ta-
bleau ; 0” est le centre du cercle circonscrit a ce poly-
gone, et dc est son diamétre perpendiculaire a 1é-
chelle de distance tD.

Nous ferons , comme dans 'exemple précédent, la
perspective COD du centre du cercle et de son diame-
tre paralléle au tableau.

Nous imaginerons, ensuite , un carré circonscrit au
cercle et ayant deux cétés paralléles, et deux cétes per-
pendiculaires au tableau. La perspective de ce carre
s’obtiendra comme précédemment (57), et sera MNHI.
Ensuite, nous ferons son carré syméirique et vertical
HImn, dans lequel nous inserirons, d’abord un cercle,
et ensuite un pentagone régulier , ayant son coté le
plus prés de lacharniére, paralléle a cette charniére, et
le sommet opposé sur le diamétre vertical. Le sommet
p aura pour symétrique P, qu’on obtiendra par I'inter-
section du cété MN du carré, avec la perpendiculaire
VKP symeétrique avec po'K.

Le coté p-1, dont on connait déja le poini P, s’ob-
tiendra en le prolongeant jusqu’en ¢, 2 sa renconire
avec le diamétre horizontal cd. En abaissant, de ce point
¢,la verticale ¢ Z, dont la symétrique est VZQ, saren-
contre avec CD donne le point Q et, par suite, le coté
PQ.

On obtiendrait de méme le coté p-2', mais , si son
prolongement ne rencontrait pas le diamétre horizon-
tal dans les limites du cadre, on pourrait prendre, par
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exemple, le point 9’ out il rencontre la diagonale nl. On
abaisserait , de ce point , la verticale 9-10, qui aurait
pour correspondante la perpendiculaire V-10-9, et son
intersection 9, avec la droite NI, servirait, avec le point
P, pour déterminer le cote P-2.

Quant au cdté 1'-4’, on le trouvera en le prolon-
geant, d’une part jusqu'en 5', a sa rencontre avec le
c6té mn, et d’'une autre part, jusqu’en Y a sa rencontre
avec le e6té HI du carré. On trouvera le point corres-
pondant & 5, en menant la verticale 5-6 , qui aura
pour symétrique la perpendiculaire V-6-5, et son inter-
section avec le c6te MN donnera le point 5. En joignant
ce point 5 avec le point Y, qui est lui-méme son point
symétrique, comme étant sur la charniére , on aura le
cote 1-4.

Le coté 2-3' pourra s'obtenir de la méme maniére
comme aussi on pourrait, au lieu du point 7', prendre
par exemple son point de rencontre 12 avec le diamétre
horizontal, et trouver son point correspondant 12,

Enfin, pour le coté 3-4' , on trouvera le point 4,
par exemple, en abaissant, de ce point, une verticale qui
aura pour symeétrigue la droite V-4, dont I'intersection
avec le edté Y-5 sera le point 4 , c’est-a-dire une des
extrémités dn coté 3-4. Le point 3 s’obtiendra de méme;
mais on peut aussi, par le point 4, mener une paral-
lele a la ligne d’horizon, puisque le coté 3-4 est paral-
féle au tableau.

59. Perspective d’un hexagone régulier , dont deux
cotés sont perpendiculaires au tableaw. (P1.X, fig. 1 et2).
Soient : P Phexagone douné , avant deux cétés per-
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pendiculaires au tableau, o” le centre du cercle cir-
conscrit, el ¢'d’ son diamétre paralléle au tableau.

Nous ferons encore , par la méthode générale, la
perspective O du centre, et eelle du diamétre CD paral-
lele au tableau.

Sur cette ligne CD, comme ligne milieu, nous cons-
truirons encore la perspective d'un carré MNHI, et en-
fin nous ferons le carré symétrique Hlmn, dans lequel
nous inscrirons un cercle et un hexagone régulier, dont
deux cotés, 1-5" et 3'-4", seront perpendiculaires a la
charniére.

Les deux points 2’ et K auront, pour points correspon-
dants, les points de rencontre, 2 et K, des cotés MN et
HI, avec la perpendiculaire V-2 au tableau, passant par
le centre du cercle.

Les cotés 2 3’ et K 4’ s’obtiendronten les prolongeant
jusqu’a leur rencontre U', avec le diamétre horizonial.
Alors, en abaissant de ce point U’ la verticale U'Y, elle
aura pour correspondante la droite VYU, dont I'inter-
section avec le diamétre CD donnera le point U; ce
point, joint avec les points 2 et K, donnera les deux
cotes KU et U-2.

On pourra trouver de méme les cotés 12 et 5'-K
mais, si ces edtés ne peuvent rencontrer le diamétre ho-
rizontal dans les limites du eadre, on pourra chercherles
points p et ¢, ou ils rencontrent les diagonales du carré.
Ces deux points s’obtiendront au moyen de la méme
verticale pg8, qui a pour svmétrique ladroite V'S, dont
le prolongement coupe les deux diagonales aux poiats
P et Q : si alors on joint cos points avee K et avee 2,
on aura les cotés 1-2 et K-5.
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Enfin, pour avoir les deux cétés 1'-5 et 3'-4, il
suffira de les prolonger jusqu’a la charniére et, comme
ils lui sont perpendiculaires, ils auront pour cétés cor-
respondants V-5-1 et V-4-3. Les points de rencontre
de tous ces cotés détermineront le polygone cherché
1-2-3-4-K-5.

60. Perspective d’'un hexagone régulier , dont deux
cotés sont paraliéles aw tableau. (Pl X, fig. 3 et 4).
P(fig. 3) estI’hexagone donné, 0" est le centre du cercle
circonscrit , et ¢'d’ le diamétre paralléle au tableau.

On trouvera , toujours par la méthode générale,
(fig. 4) la perspective du centre O , celle du diamétre
horizontal CD, celle du carré construit sur cette ligne
comme milieu, et qui sera MNHI et, enfin, celle du carré
vertical symétrique Hlmn.

Dans ce dernier carré, on inscrira un cercle et . dans
ce cercle, un hexagone régulier, de maniére a ce que
deux ¢Otés soient paralléles a la charniére.

On trouverales cotés D'-2 et D'-1” en les prolongeant
jusqua leur rencontre, en p et Q, avec les cotés
mn et HI du carré. Le point D, correspondant au point
D', sera a la rencontre du diamétre horizontal CD
avec le e0té du carré MI, et les points correspondants a
p et Q, seront sur la perpendiculaire au tableau YQP,
correspondante a pQ, et sur les cotés MN et HI du
carré, c'est-a-dire aux points P et Q.

Lescotes C'-3 et C'-4' se trouveront de méme, 4 moins
gu'on ne cherche leurs points de rencontre 7’ et 8 avec
les diagonales.

Enfin, pour terminer le polygone, on abaissera, des
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sommets 2’ et 3', les verticales2'-1'-S et 3'-4'-Y, dont
les lignes symétriques VSU et V'Y Z, couperontles cotés
déja trouvés et donneront le polygone 1-D-2-3-C-4.

61. Perspective d’'ur octogone régulier, dont deux som-
mets sont situds sur le diamétre perpendiculaire au ta-
bleau. (P1. X1, fig. 1 et 2).

Ayant fait, comme dans les exemples précédents, la
perspective du carré circonscrit et de son carré symeé-
trique, ainsi que le cercle vertical et le polygone ins-
crit, on pourra trouver le c6té 1'-IY enle prolongeant,
d’un cdté jusquen u' et de Pautre coté , jusqu'en Y.
On ménera la verticale u'Z et sa correspondante VZU,
ce qui donnerale point U et, en le joignant au pointY,
on aura le coté 1-D prolonge.

Le cote D'-4' se trouverait de méme et serait, alors,
représenté par D-Z. On peut également trouver le point
4 qui est sur la diagonale, en menant, par ce point, la
verticale 4'Q, qui donnera la droite VQ, et son point
de rencontre avec la diagonale donnera le point 4, qui
servira a trouver le cote D-4.

Le point p aura pour correspondant le point P sur
le c6té MN etsurlaperpendiculaire VKP. Enle joignant
au point 1, intersection de la diagonale avec le coté
DU, on aura le c6té¢ 1-P, et le coté 4-K se trouvera en
joignant le point 4 au point K.

On pourrait, aussi, obtenir les cotés p-1'et K-4', en
les prolongeant jusqu’a leur rencontre sur le diamétre
horizontal , ei en déterminant ce point de rencontre.

Enfin, en faisant des constructions analogues pour
'autre moitié du polygone, on obtiendra la perspective
de Voctogone, qui sera P-1-D-4-K-3-C-2.
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62. Perspective d’un octogone régulier, dont deux cdtés
sont paralléles aw tableau. (P1. XI, fig. 3 et 4).

Dans cet exemple, nous prolongerons les cotés de
Poctogone, qui sont paralléles et perpendiculaires au ta-
bleau, et nous formerons ainsi un carré , dont nous fe-
rons la perspective MNHI, ainsi que celle du carré sy-
meétrique HInm.

On trouvera les points K’ et Z au moyen de la ver-
ticale K'Z, qui donpera la ligne VZK et, par suite, les
points K et Z.

On pourra trouver le point 1" an moyen de I'hori-
zontal 1'-5', menée par le point de rencontre deladia-
gonale avec la verticale K'Z, en prenant le point de
rencontre 5 de la diagonale NH avecla perpendiculaire
VZK et menant, par ce point 5, I'horizontale 5-1.

On pourra, aussi, trouver leméme point 1’, en prolon-
geant le coté K' 1 jusqu’a sa rencontre 2’ avec le dia-
métre horizontal et menant, par ce point 2, la verticale
2'-6 qui donnera la perpendiculaire V-6 ; son prolon-
gement coupera le diaméire horizontal CD au point 2.
Si on joint ce point avec le point K, la droite 2-K, en
coupant le cété NI, donnera le point 1.

Enfin, ce méme point 1’ pourra s’obtenir encore, en
nrelongeant le coté K'-1' jusqu’a la charniére , ce qui
donnera le point 7, et en le joignant avec K, on aura
la ligne correspondante K-7, dont le point de rencon-
tre avec M sera le point 1.

Les mémes méthodes s’appliqueront aux points Q/,
S’ et Y’ et on aura, ainsi, la perspective de 1'octogone
1-KPQSUZY.
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63. Perspective d'un hexagone régulier, ayant une po-
sition quelconque par rapport au tableau (Pl. X1I, fig.
1et2).

On doit d’abord tracer, dans le plan, le cercle cir-
conscrit au polygone et, ensuite, le carré circonscrit au
cercle.

On fera, alors, la perspective de ce carré , ainsi que
celle de son carré symeétrique et vertical et, dans ce méme
carré, on inscrira un cercle et un hexagone régulier,
en ayant soin de le placer , par rapport au coté GH,
comme il estplacé , dans le plan, par rapport au cété le
plus éloigné du tableau. En effet, on doit observer que,
puisque les deux carrés MNGH et GHmn sont syme-
triques , si on faisait rabattre le carré vertical sur le
carré horizontal, ce serait le coté GH qui seraitle plus
¢loigné du tableau.

Cela fait, nous chercherons successivement les cotés
correspondants a chaque coté de I’hexagone 1'-2/-3'-
4-5-6'.

Nous prolongerons le coté 1'-2' jusqu’a sa rencon-
tre S, avecla charniére, et avec le coté mn au point q.
De ce point g, nous abaisserons la verticale qU, qui
donnera VUQ dans le carré horizontal, et nous méne-
rons S.

Nous prolongerons, également, le coté 2'-3" jus-
qu’aux points p et I. Nous abaisserons la verticale pK,
et nous ménerons Ja perpendiculaire correspondante
VKP. En joignant P et I, nous aurons le second coté
du polygone, dont V'intersection avec le premier donnera
le sommet 2.
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Pour le coté 3'-4’, nous prendrons son point deren-
contre 17, avec la charniére, et son intersection 16
avec la diagonale mG. Nous ménerons la verticale 16'-
16', qui aura pour correspondante V-16"-16, et son
intersection avec la diagonale donnera le point 16,
qu’on joindra avec le point 17 pour avoir le troisiéme
c6té du polygone.

Le coté 4'-5' coupe le diamétre horizontal C'D" an
point 14’et, en menant, par ce point, laperpendiculaire
14-14", on aura, dans le carré horizontal, la perpen-
diculaire V-14"-14 qui coupera aussi le diamétre ho-
rizontal CD au point 14; en joignant ce point au
point 15, ou le coté prolongé rencontre la charniére,
on aura le quatriéme coteé.

Le coté 5'-6' s’obtiendra enle prolongeant jusqu’aux
points 13 et 11’. On abaissera la verticale 11'-12 et
ensuite la perpendiculaire V-12-11, et on joindra le
point 11 au point 13.

Enfin, pour le coté 6'-1', on pourra, d’une part, le
prolonger jusqu’a sa rencontre avec le c6témn au point
9', ou jusqu’a sa rencontre avec la diagonale au point
10'. Dans cet exemple, la perpendiculaire 9'-9 ne pour-
rait pas avoir de ligne correspondante dans lintérieur
du eadre, tandis qu’en tragant la verticale 10'-10",
elle donnera la perpendiculaire V-10"-10 et , par suite,
point 10.

De Tautre cété, on prolongera la droite 6'-1" jus-
qu’a sa rencontre avec la diagonale, ou bien encore
Jusqu’a son intersection avec le coté 2'-3" déja obtenu.
Alors, on ménera la veriicale 77-8, la perpendiculaire
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V-8-7, et en joignant le point 7 au point 10, on aura
le dernier coté du polygone.

Les intersections de tous ces c6tés donnerontles som-
mets du polygone , qui sera 1-2-3-4-5-6.

64. Perspective d’un octogone réqulier, ayant une posi-
tion quelconque par rapport au tableau. (P1. XII, fig. 3
et 4).

Nous construirons encore, dans le plan, le cercle
circonscrit au polygone et le carré circonscrit au cer-
cle, et nous ferons la perspective de ce carré, ainsi que
celle du carré vertical qui lui est symétrique.

Dans ce dernier carré nous inscrirons un cerele, et
ensuite un octogone régulier dans ce cercle, en le pla-
cant, par rapport au c6té HI, comme il est placé, dans
le plan, par rapport au coté le plus éloigné du tableau,
&’apreés la remarque du numéro précédent; nous cher-
cherons, ensuite, les cotés successifs du polygone.

On prolongera le c6té K’ X’ jusqu’aux points 5 et7 ;
on ménera la verticale 5'-5", et ensuite la perpendieu-
laire correspondante V-5"-5 et on joindra le point 5 au
point 7.

Le cote X'Z/, prolongé jusqu’en 4’ et 3, donnera la
verticale 4-4", la perpendiculaire V-4"-4 et, enfin, le
cdté 4-3.

Pour avoir le c6tée Z'U’, on le prolongera jusqu’au
diamétre horizontal et jusqu’a la charniére. On cons-
truira la verticale 2'-2", la perpendiculaire V-2'-2 jus-
juw’au diamétre CD et on ménera le coé 1-2.

Le cotée U'S’ rencontre la charniére au point 17 et la
diagonale au point 16". On abaisserala verticale 16'-12",
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la perpendiculaire V-12'-16, et on joindra le point
16 avec le point 17.

On trouvera le coté S'A’ au moyen du point 15 et du
point 14, sur le diamétre horizontal. Les droites 14'-
14" et V-14"-14 feront connaitre le point 14 qu’on
joindra au point 15.

Le coté A’ Q, étant prolongé de part et d’autre, on
ménera les droites 12-12" et V-12"-12. On joindra le
point 12 au point 13 et on aura le coté A Q proionge.

Quant au coté Q'P’, on prendra son point de ren-
contre avec le diameétre horizontal, ce qui donnera les
droites 11-11" et V-11"-11. On pourra, ensuite, pren-
dre son intersection avec le coté mn du carré, ou son
point de rencontre avec la diagonale Hm, qu’on déter-
minera toujours, dans le carré horizontal, au moyen
d’une verticale et d’une perpendiculaire correspon-
dante.

1l en sera de méme du coté P’K’; on pourra prendre
les points ol il rencontre le coté mn ducarré et la dia-
gonale I n. On pourrait, aussi, prendre ses points de ren-
contre avec d’autres cotés du polygone, déja déter-
minés.

65. Généralisation de cette méthode.

Les mémes méthodes sont reproduites dans les
differents exemples que nous venons de traiter. J’ai
cru devoir, cependant, développer chaque construction,
afin que le lecteur se familiarise tout-a-fait avee cette
méthode, qui est souvent d’une grande utilité.

On pourra s’exercer sur des exemples analogues, en
donnant aux figures des formes et des positions quel~
conques.
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Il faudra, dans tous les cas, construire, dans le plan,
un cercle enveloppant la figure et le carré circonserit &
ce cercle. On fera, alors, la perspective de ce carré ainsi
que celle de son carré symétrique. Cela fait, on placera
dans ce dernier carré qui est vertical, une figure sem-
blable a la figure donnée et qui soit placée, par rap-
port a la charniére , comme elle Iest, dans le plan, par
rapport au coté du carré le plus éloigné du tableau. En-
fin, on déterminera chaque coté de la figure en prenant
leurs points de rencontre avec des lignes dont il est fa-
cile de trouver les correspondantes dans la figure hori-
zontale , comme , par exemple , des perpendiculaires oun

des paralléles a la charniére et aussi la diagonale du
carré.
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CHAPITRE X.

DIVISION DES LIGNES EN PERSPECTIVE.

66. Premier Principe.—La théorie des triangles sem-
blables, en géométrie, donne lieu au principe suivant :

Quand deux droites concourantes sont coupées par
une suite de droites paralléles entre elles, les parties in-
terceptées par ces paralléles surla premiére droite, sont
proportionnelles aux parties de la seconde. Par consé-
quent, si la premiére droite est partagée em parties
égales, la seconde sera aussi partagée en parties égales;
et si les parties de la premiére droite ont entre elles un
certain rapport, celles de la seconde auront entre elles
e méme rapport.

67. Deuxiéme Principe. — Quand une droite dans
Iespace est paralléle au tableau, si cette droite est divi-
sée en parties égales, sa perspective sera aussi partagée
en parties égales entre elles.

Si la droite dans P'espace est divisée en parties avant
entre elles un certain rapport, sa perspective sera aussi
partagée en parties ayant entre elles le méme rapport.
Ce principe est encore une conséquence de la théorie
des triangles semblables.
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Si une droite dans U'espace n’était pas paralléle au
tableau, ce principe ne serait plus vrai.

68. Diviser une ligne d’une grandewr donnée, en un
certain nombre de parties égales. Solution géométrique.
(PL. XIII, fig. 1).

Soit la droite AB, donnée en grandeur, etqu’il s’agit
de diviser en six parties égales.

Par 'une des extrémités de la droite , le point A par
exemple, nous ménerons une droite indéfinie AM fai-
sant, avec la premiére, un angle quelconque. Sur cette
droite AM, nous porterons six divisions égales et
d’'une grandeur arbitraire ; ensuite nous joindrons
le dernier point de division 6 avec I'autre extrémite B
de la droite et, par les points intermédiaires 1, 2, 3,
4, 5, nous ménerons des paralléles a la droite B-6. Ces
paralléles couperont la droite donnée aux points 1/, 2,
3, 4, 5, et, d’aprés le premier principe, les divisions
A-1’, 1'-2', etc., seront égales entre elles.

69. Méme question ; solution en perspective. (P1. XIII,
fig. 2). — Soit la droite perspective AB, donnée en
grandeur et en position, qu’il s’agit de diviser en six
parties, perspectivement égales entre elles.

Par I'extrémité A nous ménerons, encore, une droite
indéfinie AM qui fera, avecla premiére, un angle quel-
conque , mais cependant, la direction de cette droite
ne sera pasarbitraire. Elle devra étre paralléle a la ligne
d’horizon ; car, d’aprés le deuxiéme principe,, nous
avons vu que ce sont les seules droites qu’on puisse di-
viser en parties égales au moyen du compas.

Sur cette droite AM, paralléle ala ligne d’horizon,
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nous porterons, au compas, six divisions égales , d’'une
grandeur quelconque, et nous joindrons le point 6 au
point B.

Nous observerons, ensuite , qu’en perspective, les
lignes paralléles ont un point de concours , et que ce
point est surlaligne d’horizon quand les paralléles sont
horizontales.

Or, la premiére droite B-6 , qui est horizontale,
rencontrant la ligne d’horizon au point C, les autres
droites, paralléles a la premiére et menées par les points
intermeédiaires , devront aller concourir au méme
point. Nous tirerons donc les lignes 1-C, 2-C, 3-C,
4-C, 5-C et les points d’intersections 1/, 2, 3, 4, 5/,
détermineront des divisions perspectivement égales en-
tre elles.

70. Porter, sur une droite donnée indéfinie, des divi-
sions égales @ une grandeur donnée. Solution géométrique.
(P1. XIII, fig. 3). — Soit AB, la droite donnée indéfi-
nie, sur laquelle il faut porter des divisions égales a AD.
Supposons qu’il y ait impossibilité de porter ces divi-
sions, au compas, sur la ligne donnée elle-méme.

On ménera, alors, par le point A, une droite quelcon-
gue AP, et ayant tracé la droite DE avec une direction
arbitraire, on aura, sur cette droite AP, une grandeur
AE qu’on portera, au compas, sur le prolongement de
cette ligne.

Si, alors, on méne, par les points de division ¥, G, H,
I, des parallélesa la droite DE, elles couperont la ligne
donnée aux point f,g,h,, qui comprendront enire eux
des grandeurs égales a AD.



DE PERSPECTIVE. 65

Quand on a obtenu un certain nombre de divisions,
on peut remplacer la ligne auxiliaire AP par une autre,
telle que AR , menée par avant-dernier point de divi-
sion et, si on veut, dans une direction différente.Alors,
par le dernier point ¢, on ménera une droite ¢K, ala-
quelle il n’est pas nécessaire de donner la méme direc-
tion qu’a la droite DE, et on opérera pour cette nou-
velle droite comme pour la premiére.

On aurait pu aussi, au lien de mener la droite AP
par Pextrémité de la droite donnée, en mener une
quelconque telle que MN.

Dans ce cas, par les points A et D, on aurait mené
deux droites paralléles, telles que AM et DE', et on au-
rait porté sur cette droite MN des grandeurs égales a
ME’; ensuite,, en menant les paralléles F'f, G'g, ete.,
a la dvoite DE', laligne donnée se trouverait partagée
en parties égales.

71. Méme question. Solution en perspective (P1. XIiI,
fig. 4). — Comme dans I’exemple précédent, la solu-
tion perspective differe de la solution géométrique, en
ce que les lignes auxiliaires, au lieu d’étre tout-a-fait
quelconques , doivent &tre nécessairement paralleles a
la ligne d’horizon , et que les droites paralléles menées
par les points de division doivent ici aller concourir sur
la ligne d’horizon.

Nous ménerons donc la droite auxiliaire et indéfinie
AP, paralléle a la ligne d’horizon, et ladroite C'DE pas-
sant eu un point quelconque de la ligne d’horizon ; cetie
droite donnera sur AP la grandeur AE qu’on poriera &
la suite , ce qui donnerales points F, G, H, I, K, L, O,

5
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et,par ces points, on ménera les lignes C'F,C' G, C'H,
etc., au point de concours C'. On obtiendra par la, sur
la droite donnée , les points f, g, h, ¢, k, I, o.

Pour continuer la division de la ligne AB, on
ménera , par l'avant-dernier point /, uue nouvelle
droite [ R, encore paralléle a la ligne d’herizon et, aprés
avoir choist un nouveau point de concours C', on
ménera la droite C'o1. Ensuite, on portera sur [ R des
divisions égales & I-1, qui donneront les points 2, 3, 4,
5, ete., et on tirera C-2, C-3, C-4, etc., qui seront
encore des droites paralléles entre elles, mais non
paralléles aux premiéres , puisqu’elles n’ont plus le
méme point de concours. On obtiendra ainsi les nou-
veaux, points de division, 2,3, 4,5, 6¢,7,8, 9.

On pourra encore continuer les divisions, et la nou-
velle ligne auxiliaire sera 9'-S, qu’on a mené, ici, par la
derniére division obtenue 9'. Alors, aprés avoir choisi
le nouveau point de concours C’, on le joint ave:
P'avant-dernier point 8, ce qui donne, sur la droite 9'-S,
la grandeur n-9', qu’on porte a la suite pour avoir les
pointsa, b, ¢, d, etc., et on opére de méme, par ces
points, en menant les paralléles C' a, C' b, C" ¢, etc.

Au lieu de prendre la premiére ligne auxiliaire AP,
on aurait pu prendre la ligne MX, aussi paralléle a la
ligne d’horizon ; mais alors on aurait mené, par les
points A et D, deux droites allant concourir an méme
point €' sur la ligne d’horizon. Ces deux droites au-
raient donné, sur la ligne MY, la grandeur ME/, et on
aurait alors opéré comme ci-dessus.

72, Diviser une droite, d'une grandeur donnée, en par-
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ties proportionnelles @ plusieurs lignes données. Solution
géométrique (PL. XIV , fig. 1 et 2). — Soit AB la droite
donnée en grandeur, et qu'il faut diviser en trois par-
ties proportionnelles aux trois droites P, O, M.

Nous ménerons, par le point A, une droite indéfinie
AE sur laquelle on portera, a la suite les unes des
autres , les trois lignes P, O et M. On joindra ensuite
le dernier point H avec le point B, et on ménera, par les
points intermédiaires G et F, deux droites GI et FK
paralléles a BH. La ligne AB sera ainsi divisée en trois
parties AK , KI et IB, proportionnelles aux trois droites
données.

73. Solution en perspective (P1. XIV, fig. 2 et 3).
— Les mémes observations se représentent relative-
ment a la ligne auxiliaire, qui doit étre paralléle a la
lighe d’horizon, et aux paralléles perspectives , qui doi-
vent avoir un point de concours,

Ainsi, par le point A, on méne la ligne indéfinie AE
paralléle a la ligne d’horizon, et on porie, sur cette
droite, les trois lignes P, O et M, ce qui donne les points
F, G et H. On joint ensuite le point H avec I'extrémité
B de la droite, et on détermine par lale point de con-
cours C, sur la ligne d’horizon , par lequel on fait pas-
ser les deux autres droites CG et CF perspectivement
paralléles a CH.

La droite donnée est ainsi divisée en trois parties : AK,
KI et IB, proportionnelles aux droites données.

74. Connaissant, sur une droite donnéeindéfinie, devx
divisions consécutives, de grandeurs différentes, les por-
ter alternativement sur le prolongement de ceite droite. So-
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Lution géométrique (P1. X1V , fig. 4). — AB est la droite
donnée indéfinie, et AF et FG sont les deux divisions
consécutives inégales.

‘Ayant mené la ligne quelconque indéfinie AS, on tra-
cera, parles points F et G, deux paralléles avec une direec-
tion arbitraire. On déterminera ainsi, sur laligne auxi-
liaire AS, deux grandeurs inégales A f et fg. Alors, enles
portant aiternativement sur le prolongement de cette
iigne, on aura les points 1, 2, 3, 4, par lesquels on fera
passer les lignes 1-1', 2-2', 3-3/, etc., paralléles a Gg.
On obtiendra ainsi, sur la droite donnée,les divisions
G-1', 12, 2'-3, ete.

On pourra, pour continuer les divisions, répéter les
mémes opérations avec les deux divisions 2-3' et 3'-4'.

75. Méme question. Solution en perspective (Pl. XIV,
fig. 5). — On donne la ligne indéfinie AB et les deux
divisions inégales AF et FG.

On ménera la ligne auxiliaire AS, paralléle a la ligne
d’horizon, et les deux lignes CF fet CG g, ayant un point
de concours quelconque C sur la ligne d’horizon, et qui,
dés-lors, representeront deux paralléles en perspective.

Ensuite on portera, sur le prolongement de AS et al-
ternativement, les longueurs Afet fg, ce qui donnera
les points 1, 2, 3, 4, 5, 6,7, par lesquels on conduira
les lignes C-1, C-2, C-3, ete. Decette maniére on aura,
sur la droite donnée , les divisions G-1/, 1-2', 2'-3',
34, 4-5', 5-6" et 6/-7".

Pour continuer la division de la ligne donnée, on
ménera, par le point 5, une nouvelle droite auxiliaire ,
toujours paralléle a la ligne d’horizon et, avee le nou-
veau point de concours C’, on opérera comme pour les
premiers points.
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CHAPITRE XI.

LIGNES PARALLELES DONT LE POINT DE CONCOURS SE
TROUVE EN DEHORS DU CADRE.

76. Inconvémient de la méthode générale. — Lors-
qu’on donne plusieurs points et une droite quelconque
en perspective, et qu’il s’agit de mener, par les points
donnés, des droites perspectivement paralléles ala droite
donnée, on sait que toutes ces paralléles doivent, avee
la droite donnée, avoir un point de concours. Par con-
séquent, le moyen le plus exact et le plus simple serait,
si on connaissait ce point de concours, de mener, par
chaque point donné, une droite allant passer par ece
point.

Cependant, il arrivera trés souvent que ces droites
paralléles auront leur point de concours en dehors du
cadre, et quelquefois trés éloigné. 1l faudrait done , dans
ce cas-1a, prolonger des lignes en dehors du cadre et
souvent & une grande distance, et la difficulte qui se
présente alors rend ce moyen impraticable.

Or, quand des droites doivent remplir certaines con-
ditions, comme , par exemple . d’¢(re paraiicles, il con-
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vient de baser les méthodes de construction sur les con~
ditions auxquelles elles doivent satisfaire, et, dés-lors,
nous devons chercher ces droites de maniére a ce que, si
on les prolongeait en dehors du cadre, elles iraient
effectivement toutes passer par le méme point.

77. Construction sans sortir des limites du cadre.
(PL. XV, fig. 1). — Premier Cas. Soit, la droite don-
née AB, que nous supposons horizontale et soient, en-
core, les points donnés F, G, H, que nous supposerons
tous trois en ligne droite. Dans le cas contraire, on
pourrait toujours les considérer deux a deux en ligne
droite , comme nous le verrons dans I'exemple suivant.

Menons la droite IH qui réunit tous les points donnés
et supposons, pour un instant, le probléme résolu. La
droite AB étant horizontale, le point de concours de ses
paralléles doit étre sur la ligne d’horizon et sera, par
conséquent, le point C : les lignes cherchées seraient
done les droites ¥C, GC et HC. Or, si on considére
toutes les droites qui concourent au point C, ainsi que
la ligne d’horizon, et qu’on coupe toutes ces droites par
une paralléle L'M’ a la droite IH, cette ligne L'M’ sera
partagée, par les droites IC, FC, AC, GC et HC, en
parties M'P', P'OY, O'N" et N'L' proportionnelles aux
parties IF, FA, AG et GH de la droite IH.

On n’aura donc qu’a prendre, dans Dlintérieur du
¢adre et sur la ligne d’horizon, un point quelconque K
qu’on joindra aux points F, A, G et H, ce qui donnera
de nouvelles lignes concourantes 1K, FK, Ak, GK,
K, et, en menant une droite quelconque LM paralléle a
IH, elle sera partagée en parties proportionnelles a celles
de TH.
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il faudrait, alors, transporter la droite LM entre les
premiéres lignes concourantes, de maniére a ce que
ses points de division correspondent aux droites qui doi-
vent concourir au point C. Or, comme de toutes ces
lignes concourantes, on ne connait que laligne d’horizon
etladroite donnée AB, on feraglisser la droite LM paral-
lélement & elle-méme , en ayant soin que le point M,
qui est sut la ligne d’horizon, reste toujours sur cette
ligne, en méme iemps que le point O, situé surla droite
AK qui passe par le pointA, viendra se placer en (¥
sur la droite AB passant par le méme point. Il suffit,
pour cela, de mener par Ie point O, une paralléle O’ a
la ligne d’horizon, jusqu’a sa rencontre avec AB.

On ménera, alors, par le point O', une paralléle L'M’
a IH ou LM, qui représentera la droite LM dans sa
nouvelle position, et, puisque les points de division
doivent correspondre aux nouvelles droites, on ménera,
parles points P, N etL, des paralléles ala ligne d’horizon
PP, NN, L’ qui donneront sur L' M’ les points P/, N,
L', par ou doivent passer les droites cherchées.

On obtiendra ainsi les droites FP', GN' et HL',
perspectivement paralléles a AB, puisqu’elles ont le
méme point de concours C sur la ligne d’horizon.

78. Méme question , deuxiéme cas. (Pl. XV, fig. 2.)
— Solent, encore, la droite horizontale donnce AB et
les points F, G et H , mais qui, dans cel exemple, nc
sont plus en ligne droite.

On joindra, par une droite FI, deux quelconques des
points donnés, par exemple les points Fet G, et on
appliquera a ces deux points la methode préeédente .
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c’est-a-dire qu’on meénera, 3 un point quelconque S
sur la ligne d’horizon , les droites FS, AS et GS. On
les coupera ensuite par une droite quelconque KL, et on
fera glisser le point M de cette droite, parallélement &
la ligne d’horizon , jusqu’a ce qu’il soit arrivé en M’ sur
la droite donnée AB. On ménera, par le point M', la
droite K’ L’ paralléle a KL et on y transportera, toujours
parallélement a la ligne d’borizon, le point K en K et
le point N en N'; les deux droites FK' et GN' seront
alors déterminées.

Quant au troisiéme point H, on pourrait le joindre,
par une droite, avec un des deux points précédents et
répéter la méme construction. Mais, on peut encore
mener, par ce point H, une paralléle au bord latéral du
cadre , jusqu'a sa rencontre en O avee la droite
donnée AB. Ensuite, ayant choisi un point sur la ligne
d’horizon , son extrémité X par exemple, on ménera
les droites HX et OX.

On chercheraalors, dans le triangle OXP, une droite
B'X' parall¢le a la base, et telle qu'en la transportant
dans le triangle OCP, elle devienne BX; pour cela,
on fera glisser le point B parallélement a la ligne
d’horizon, jusqu’en B’ sur la droite OX, et menantaiors
B’ X’ paralléle 2 OP, on obtiendra le point ' par son
intersection avec HX. Ce point (', ramené¢ sur BX au
point Q, déterminera la derniére droite cherchée HQ.

79. Méme question, troisieme cas. (Pl. XV, fig. 3).
— Dans cet exemple il ne s’agit plus de droites horizon-
tales, dont le poini de concours est, par conséquent,
sur la ligne d’horizon, mais biep de droites paralléles
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quelconques et dont le point de concours est, déslors,
en un point quelconque du tableau ou de son prolonge-
ment.

Alors, une seule droite donnée n’est plus suffisante ;
il en faut absolument deux pour determiner leur point
de concours. .

Soient, done, les droites données AC et BC, dontle
point de concours C est en dehors du cadre, et soient
les points ¥, G et H, par lesquels il faut mener des
paralléles a ces droites. Nous supposerons, encore, les
points donnés enligne droite ; car, dansle cas contraire,
on pourrait toujours les considérer ainsi, en les prenant
deux & deux comme dansl’exemple précédent.

Ayant joint tous les points donnés par une droite AH,
qui coupe les droites données aux points A et B, nous
prendrons sur V'une d’elles, la droite AC par exemple,
un point quelconque I que nous joindrons avec chaque
point donné, par les droites FI, BI, GI et HI, etnous
couperons toutes ces droites par la ligne KL paralléle
a-AH.

Alors, faisant glisser cette droite parallélement a
elle-méme, le point K restant toujours sur Al, les points
M, N, O, L suivront les paralleles MM/, KN, OO,

LL/, et, quand le point N sera arrivé en N’ surla droite
~ donné BC, on ménera, par ce point N', une paralléle
I’ K’a LK, ce qui donnera les points d’intersection L/,
O, M'. 1l suffira alors de mener , par ces points, les
droites HL/, GO’ et FM’, qui serontles droites cherchées
et qui, &élant prolongées, iraient bien passer aupoint de
concours C. Le méme raisonnement que dans le pre-
mier cas servirait & démontrer cette méthode.
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CHAPITRE XIT.

PERSPECTIVE DE PAVES, PARQUETS, ETC.

80. Pavé formé d’un assemblage d’hexagones réguliers,
dont dewx cdtés sont perpendiculaires aw tableau. (Pl. XVI,
fig. 1 et 2) — Soit, fig. 1, Vespace rectangulaire
ABCD renfermant un assemblage d’hexagones réguliers,
disposés de maniére aavoir deux cotés perpendiculaires
au tableau. '

On voit dans cette figure que si, par tous les sommets
des hexagones, on méne deux systémes de droites
paralléles et perpendiculaives au tableau, le coté 1-N
de I'un des polygones extrémes étant prolongé, coupe
toutes les perpendiculaires au tableau aux mémes
points que les paralléles au tableau.

Il s’agira donc de déterminer, en perspective, le
systtme de lignes perpendiculaires au tableau. On
cherchera, ensuite, la perspective du coté de 'an des
polygones, du coté 1-N par exemple, et ses intersections
avec les premiéres droites donneront des points appar-
tenant aux droites du second svstéme, ¢’est-a-dire
paralléles au tableau.
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Pour cela, on cherchera la perspective des points A
et B, et on partagera la droite AB, fig 2, en autant de
parties égales que dans la fig. 1, par exemple en 18
parties; on ménera alors les droites AV, 1-V, 2-V  ete.,
perpendiculaires au tableau.

Quant au edté 1-N, on Pobtiendra en cherchant la
perspective d’un de ses points , du point N par exemple.
Pour cela on ménera dans le plan, par lepointN, une
droite 3 45° NH, et on cherchera la perspective H du
point H; ensuite, par ce point, on ménerala ligne a 45°
HN dont D'intersection avec VB donnera le point N.
Alors, en joignantles points 1 et N, on aurala perspective
de la droite 1-N-

En prenant les points d’intersections de cette droite
1-N avec chaque perpendiculaire au tableau on pourra
mener , par ces points, une suite de droites paralléles
a la ligne d’horizon, qui seront les perspectives des
droites du second systéme.

Les sommets des hexagones se trouvant aux intersec-
tions de ces deux systémes de droites, il ne restera plus
qu’a les réunir pour aveir la perspective de I’ensemble
de ces hexagones.

81. Pavé d’octogones réguliers et de carrés ayant deux
cotés perpendiculaires au tableaw (P1. XVII, fig. 1 et 2).
— Soit (fig. 1),Vensemble d’octogones et de carrés,
limités du coté du tableau a la droite AB paralléle an
tableau.

On observera :

1° Que tous les sommets des octogones se trouvent
aux intersections des deux systemes de droites paralléles
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et perpendiculaires au tableau; 2° que si, parle point A ,
centre de 'un des carrés, on méne une droite & 45°,
cette ligne coupera chaque perpendiculaire au tableau
en un point appartenant aux droites du second systéme.

Pour obtenir la perspective de ces polygones, on
fera done d’abord la perspective de la droite AB, sur
laquelle on déterminera les grandeurs A-1, 1-2, 2-3,
qu’on portera ensuite sur le reste de ladroite, en ayant
soin de porter toujours deux petites divisions et une
grande. On obtiendra ainsi les points 1, 2, 3, 4, etc.,
par lesquels on fera passer les droites 1-V, 2-V, 3-V,
etc., perpendiculaires au tableau.

Ensuite , par le point A, on construira la droite AG
a 45°, et ses intersections avec les droites 1-V, 2.V
3-V , etc., donneront les points par lesquels on fera
passer les droites paralléles a la ligne d’horizon.

Il faudra, enfin, chercher les points d’intersections,
comme dans la fig. 1, et joindre ces points entre eux
pour obtenir la perspective des octogones et des carrés.

82. Pavés placés obliquement par rapport aw tableau.
— Dans les deux exemples précédents, nous avons
supposé que les polygones avaient une position particu-
liére par rapport au tableau, qui facilitait la construc-
tion.

il peut, cependant, arriver fréquemment que ces
polygones soient placés d'une maniére quelconque par
rapport au tableau. Dans ce cas, on observera néan-
moins que les droites qui contiennent les sommets
forment toujours deux systémes de lignes perpendicu-
Jaires entre elles et dont il s’apit de trouver les intersee-
tions.



DE PERSPECTIVE. 77

Seulement , les droites qui étaient perpendiculaires
au tableau Iui seront obliques et auront, par conséquent,
un point de concours sur la ligne d’horizon , autre que
le pointde vue et qu’on devra déterminer ; et les droites
de Vautre sysiéme, qui étaient paralléles a la ligne
d’horizon , auront aussi un point de coucours sur cette
ligne qu’on déterminera également.

Quant aux points du premier systéme , par lesquels
on devra faire passer les droites du second systéme, on
les trouvera toujoursau moyen d’une droite auxiliaire,
telle que 1-N (pl. XVI, fig. 1), ou telle que AG (pl.
XVII, fig: 1). On trouvera cesdroites en perspective,
au moyen de leur point sur laligne AB, et d’'un point
quelconque dont on fera la perspective par la méthode
générale. Les intersections de cette droite auxiliaire,
avec les droites du premier systéme, seront les points
par lesquels on fera passer les droites du second
systéme, et les sommets des polygones seront les points
de rencontre de ces droites deux a deux.

Les éléves devront s’exercer a la conmstruction de
ces divers exemples.
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CHAPITRE XIIL

PERSPECTIVE DES HAUTEURS.

83. Modifications a la méthode générale. — Nous
avons va (N° 38) comment on devait opérer pour obte-
nir la perspective d’un point dans I'espace. Il nous reste,
maintenant, a ajouter quelques ohservations sur la
meéthode générale et, en méme temps, a apporter des
simplifications a cette méthode, dans certains cas que
nous examinerons successivement.

84. Changement de la ligne d’horizon et de la base du
tableau. — Nous avons dit, en commencant, que, pour
faire la perspective d’un point dans l’espace, il fallait
d’abord faire la perspective de sa projection horizon-
tale et élever ensuite, par cette projection, une verticale
indéfinie , & laquelle on devait donner une longueur
dépendant de la hauteur des points au-dessus du plan
horizontal.

Nous remarquerous, d’abord, que la projection hori-
zontale d'une figure ne change pas de forme , & quelque
distance de cette figure aw’on place le plan horizontal.
Les verticales sent plus ou moins longues, mais leurs
pieds sur le plan herizontal vestent toujours les mémes.
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Nous pourrions donc imaginer que la base du tablean
s’abaisse ou s’¢léve, en méme temps que le plan hori-
zontal qui passe par cette base, et les figures, tracées
dans ce plan, pourront avoir des perspectives qui chan-
geront de forme, sans que la position des verticales
varie en rien.

Nous pourrions, encore, supposer que I'ceil se déplace
sur sa verticale en s’abaissant ou en s’élevant. La forme
de la perspective de la projection horizontale changera,
mais les verticales resteront encore les mémes.

D’apreés ces deux observations , toutes les fois qu’on
pourra disposer autour du tableau d’un certain espace,
il conviendra de prendre, pour base du tableau, une
droite paralléle a la premiére, mais placée au-dessous
ou au-dessus ef, en méme temps, de prendre pour
ligne d’horizon une droite située en dehors du cadre et
paralléle a la base. En construisant, avec ces nouvelles
droites , la perspective du plan , cette perspective ainsi
que les lignes de constructions se trouveront en dehors
du véritable tableau, etle dessin obtenu sera toujours
plus propre et plus correct.

On ménera, par les points de la perspective du plan ,
des verticales indéfinies qui n’auront pas changé par la
modification préecaodente , et sur lesquelles il restera a
déterminer la position des points dans Pespace , au
moyen de I'échelle de hauteur.

85. Déplacement de Uéchelle et du plan des havteurs.
— Dans le \° 38, nous avons nommé plan des hau-
teurs un plan vertical perpendiculaire au tableau et
passant par le bord veriical du cadre. Cest dans ce
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plan que nous avons dit qu’on tracail deux droites per-
pendiculaires au tableau et paralléles entre elles, I'une
dans le plan horizontal de la base, et I'autre distante
de la premiére d’'une quantité égale a la hauteur du
peint guw’on voulait déterminer; laquelle hauteur don-
née se portait sur la droite que nous avons nommée
échelle de hauteur.

Observons, maintenant, qu’on peut remplacer ceplan
par tout autre en dehors des limites du cadre, passant
par une verticale quelconque, autre que le bord du
cadre lui-méme.

On peut, en outre, faire tourner ce nouveau plan
autour de la verticale et lui donner une inclinaison
quelconque. ,

En effet, si on méne dans ce nouveau plan deux
horizontales, I'une passant dans le plan de la base et
Pautre paralléle a la premiére , et qui soient distantes
entre elles autant que celles du premier plan, quand
on transportera, dans ce plan, une verticale quelconque,
en la faisant glisser parallélement a la base du tableau,
les deux paralléles déterminerent, sur cette verticale, la
méme hauteur que si on avait employé le plan primitif
des hauteurs.

86. Application de ces divers principes a la perspective
d’une verticale (Pl. XVIII), — Soient (fig. 1) I'angle
optique (V(,le tableau ¢, et le point A, pied d’une ver-
ticale qu’il s’agit de metire en perspective et dont la
grandenr AB est donnée. Soient, encore (fig. 2), le
tablean TThwi, la ligne d’horizon XY et fe point de
vue V.
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Pour faire la perspectivedu point A, nousappliquerons
le principe N° 84 ; nous prendrons pour ligne d’horizon
(fig. 3) la droite TT et pour base du tableau la ligne
T'T’. Nous ferons, dans ce nouveau tableau, les cons-
tructions préliminaires de I'échelle de distance T'V' | de
Péchelle de largeur E'L’, de 'échelle de hauteur E'E, et
neus construirons , par les méthodes ordinaires , la
perspective A’ du point A. Enfin, nous meénerons, par
le point A’, la verticale indétinie A’AB jusque dans le
véritable tableau (fig. 2), et il ne restera plus qu’'a
déterminer les extrémités perspectives de cette ver-
ticale.

Pour cela, si on employait le plan primitif des hau-
teurs , passant par la verticale Tu, on aurait dans ce
plan la premiére droite TV, et, en prenant sur P'échelle
de hauteur une grandeur Eb = AB (fig. 1), on ménerait
la seconde droite MV paralléle a la premiére. Ces deux
droites comprendraient entre elles la grandeur perspec-
tive égale & AB. Alors, on transporterait dans ce plan la
verticale AA’, en faisant glisser son pied A’ sur I'hori-
zontale A'D jusqu’en D', ce qui en déterminerait la
grandeur DM qu’on reporterait en AB sur la droite.
~ Mais, au lieu de ce plan, on peut prendre, par
exemple , celui qui passerait par la verticale quelcon-
que KK’ (fig. 3), et, comme on peat lui donner une
inclinaison quelconque, supposons que le point de con-
cours de U'horizontale inféricure soit le pointC'. Alors,
la droite paralléle située dans le plan horizontal de Ia
véritable base du tableau sera €K ot , en transportant
dans ce plan Péchelle de hauteur en ¥, on portera la

6
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grandeur AB a partir de F jusqu’en b'. Or, la seconde
droite, étant paralléle ala premiére, devra avoir le méme
point de concours C et sera, par conséquent, CN. En
faisant glisser la verticale A’A jusque dans ce plan,
suivant la droite A'G’, la verticale G’'GN comprendra,
de G en N, la grandeur cherchée, qu’on reportera en-
suite sur la droite AB.

Enfin, on aurait pu prendre le plan des hauteurs
passant par la verticale QQ’ (fig. 4), et lui donner une
inclinaison quelconque en prenant, pour point de con-
cours des horizontales de ce plan, le point O par
exemple. Alors, 'horizontale du plan de la hase serait
0Q, et, en transportant 'échelle de hauteur en HHY’,
1a hauteur HbY"—=AB aurait déterminé la seconde droite
OP. D’un autre coté, laverticale A’A, transportée dans
ce plan suivant A’S’, serait devenue SP, et cette gran-
deur, transportée en AB, aurait déterminé la perspec-
tive cherchée.

87. Perspective d’un tronc de pyramide réguliére
(PL. XIX, fig. 1,2,3,4).— Soient : (fig. 1) ABCDFG, la
base du tronc de pyramide sur le plan horizontal pas-
sant par la base du tableau, et abcdfg laprojection ho-
rizontale de la seconde base du méme tronc de pyra-
mide. La droite II représente la hauteur dutrone, €’est
a-dire la bauteur de chacun des points @, b, ¢, d, f, g,
dans D'espace , au-dessus de sa projection. L’angle to?’
est Pangle optique, le tableau est la droite ¢¢ et le rayon
principal o v R.

Soient, encore (fig. 2), le tableau TTUU sur lequel
-on veut eonstruire la perspective du trone de pyramide,
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la ligne d’horizon XY, l¢ point de vue V, Péchelle de
distance TV, I’échelle de hauteur (E et I’échelle de lar-
geur EL.

D’aprés le N© 84, nous prendrons (fig. 3) pour ligne
d’horizon auxiliaire la droite TT, et la nouvelle base
du tableau sera 117, le point de vue sera V', Péchelle
de distance T'V', 1échelle de hauteur ¢ E’ et Péchelle de
largeur E'L.

On construira, dans ce nouveau tableau auxiliaire, la
perspective des deux polygones semblables ABCDFG et
abedfg.

Il conviendra, pour construire cette perspective, de
vechercher tous les moyens de vérification et, en méme
temps , d’observer toutes les conditions particuliéres
auxquelles sont assujétis ces deux polygones. Ainsi, il
sera bon de faire la perspective du polygone ABCDFG,
comme on I'a vu (N° 63), et de faire ensuite celle du
polygone abcdfg, en tenant compte de ce que ses som-
mets doivent &tre sur les diamétres AD, CG et BF, et
que ses cotés doivent étre paralléles a ceux du premier
polygone.

On pe saurait apporter trop de soin a la perspective
du plan ou projection horizontale ; car, si cette per-
spective n’était pas exacte, celle du corps ne pourrait
étre , puisqu’elle se déicrmine au moyen de la pre-
miére.

Ayant obtenu, par les méthodes exposées précédem-
© ment, les perspectives A'B'CDTG et 'V ddf ¢ des
deux polygones, il faudra, par tous les sommets, éle-
ver des verticales indéfinies, sur lesquelles seront placés
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les sommets des polygones formant les bases du tronc.
Cependant, il suffira de mener ces verticales par les som-
mets A'B'C'G et a’'b'¢'g’ qui seuls doivent étre visibles.

1l ne vestera plus, alors, qu’a trouver les extrémités
A, B, C, Geta,b, ¢, g de ces verticales pour avoir la
perspective du tronc de pyramide.

Pour déterminer ces points dans I’espace , on doit se
servir du plan et de Uéchelle de hauteur ; mais, d’aprés
le N© 85, nous pourrons prendre, pour plan des hauteurs,
un plan en dehors des limites du cadre et dont la trace,
sur le plan horizontal, serait I'0" par exemple. La ligne
paralléle a cette trace , dans le plan de lavéritable base
du tableau , serait 10 et ’échelle de hauteur tracée dans
ce plan serait E'E"H. En portant sur cette droite une
hauteur E”H égale a H (fig. 1), et enmenant la droite
OK paralléle a 10, c’est-a-dire allant passer au méme
point de concours, ces deux droites intercepteront es:-
tre elles des distances perspectivement égales a H.

Pour trouver les points G et g, extrémités des ver-
ticales G'G et ¢'g, on fera glisser ces verticales suivant
les droites G'-9" et ¢'-10', jusqu’a ce qu’elles soient ar-
rivées dans le plan des hauteurs. La verticale passant
par le point 9, correspondant a G/, se termine a la pre-
miére horizontale 10 au point 9, et on transportera ce
point 9 jusqu'en G sur la verticale G'G. La verticale
passant par le point 10’ qui correspond au point ¢, ne
devra &tre terminée qu’a la seconde horizontale OK au
point 10 qui, ramené sur la verticale ¢'g, déterminera
le point g.

On pourrait opérer de méme pour tous les autres
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points et transporter, dans le plan des hauteurs, les ver-
ticales A’A , d'a, etc. On peut aussi opérer de la ma-
niére suivante, qui est préférable, lorsqu’il y a plu-
sieurs verticales de méme hauteur contenues dans un
méme plan.

Considérons, par exemple, les deux verticales A’A,
B'B qui doivent étre de méme longueur. On congoit
que les extrémités A et B de ces droites seront déter-
minées, quand on connaitra, dansleur plan, une horizon-
tale qui soit a la hauteur de ces points. Or , pour trou-
ver cette horizontale, il suffit de connaitre dans le plan
deux verticales quelconques, de méme hauteur que celles
qu’on cherche, et dont les extrémités donneront deux
points de cette horizontale. Seulement, quoigu’on puisse
prendre ces deux verticales arbitrairement , il convient
de les choisir aussi éloignées que possible 'une de P'au-
tre, afin que les deux points par lesquels doit passer la
ligne horizontale ne soient pas trop rapprochés, ce qui
présenterait moins de précision.

Le plan contenant les verticales ayant pour trace sur
le plan horizontal la droite A'B’, on prendra sur cette
droite deux points quelcongues qui seront les pieds des
verticales, et on choisira de préférence le point M', ou
la trace du plan rencontre le bord ducadre, et le point
P’ ou elle rencontre la trace du plan des hauteurs. La
verticale passant parle point P’ seraP'P, et, comme elle
est dans le plan des hauteurs , sa grandeur sera tout de
suite obtenue et clle se terminera au point P sur lapre-
miére horizontaie. Quant a celle qui passe par le poiat
W, on Ja transportera parallément a la base dutableau,
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suivant la droite M'N’, jusque dansle plan des hauteurs,
ou elle sera alors représentée, en grandeur, par la droite
N'N. On reportera cette grandeur N'N jusqu’en M, sur
le bord du cadre et, alors, en joignant le point P an
point M , on aura une horizontale menée dans le plan
des deux droites et a la hauteur de leurs extrémités.
Par conséquent, on aura les limites de toutes les verti-
cales de méme grandeur, contenues dans ce plan, par
exemple des deux droites A’A et B'B, en prenant leurs
points de rencontre avec cette horizontale PM.

On opérera de méme pour les deux verticales a'a
et b'b. Les verticales auxiliaires , choisies dans ce plan,
passent par les points Q' et S’ de sa trace horizentale.
Celle gui passe par le point 8’ se termine au point S
sur la seconde horizontale. Celle qui passe par le point
Q' se transporte dans le plan des hauteurs, suivant la
droite Q'R’, et se termine, alors, au point R qu'on
reporte sur le bord du cadre au point Q. L’horizontale
du plan est donc la droite SQ, et elle coupe les deux
verticales indéfinies aux points a et b.

Passons aux verticales b'd et ¢c. Le plan qui les
contient a pour trace la droite b'¢ qu’on prolonge,
d’une part, jusqu’au point 4’ sur le bord inférieur du
cadre, et, d’autre part, jusqu’'en 6 sur le bord
latéral.

On prendra pour verticales auxiliaires celles qui
passent par ces deux points4’ et 6'. On les transportera
toutes deux dans le plan des hauieurs, en les faisant
glisser suivant les droites 4'-T'-1' et 6'-7", paralléles a
la ligne d’hovizen. Elles seront terminées, alors, aux
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points 5 et 7, sur I'horizontale supérieure, eton trans-
portera ces extrémités sur les verticales elles-mémes,
aux points 4 et 6. Si, alors, on joint ces deux points,
on aura la perspective d'une horizontale située dans le
plan des droites b'b et c'c, et qui coupera ces verticales
aux points b et ¢, qui seront a la hauteur cherchée.

Enfin, on opérera de la méme maniére pour les deux
verticales B'B et C'C. La verticale auxiliaire, passant
par le bord latéral du cadre, se transportera dans le
plan des hauteurs sur la droite 3'-3, et son extrémité
se reportera sur le bord du cadre, an point 2.

Quant a la seconde verticale, qui passe par le point
Z', on la fera glisser suivant le bord du cadre , jusqu’en
I'l, et son extrémité, qui est sur la premiére ligne
horizontale , se trouvera sur le bord inférieur du
véritable tableau, au point Z. Alors la droite Z-2
déterminera les deux points B et C.

1l ne restera plus qu’a joindre ces points, pour avoir
la perspective du tronc de pyramide.

On remarquera qu’on n’a pas déterminé , sur le
véritable tableau, les perspectives des points dans
Pespace appartenant a des arétes qui ne sont pas
apparentes.
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CHAPITRE XIV.

ARCS3S CIRCULAIRES.

88. Perspective d’une galerie droite avee pilastres, et
recouverte d'un berceau cylindrique (P1. XX, fig. 1 et 2
et Pl. XXI). — Soient: (P1. XX, fig. 1) le plan de la
galerie et, fig. 2, son élévation. On suppose, dans cet
exemple, que le rayon principal est dirigé paralléle-
ment 2 'axe de la galerie, ou perpendiculairement au
plan de la section circulaire.

L’cl est placé en O, le rayon principal est OR, le
tableau t¢ et I’angle optique MON; les droites tE et
U E’ sont les échelles de distance.

On fera, d’abord, la perspective du plan et, pour
cela, il conviendra d’employer, le plus possible, des
methodes basées sur la forme de la figure.

On emploiera d’abord la mé¢thode générale pour avoir
laperspective des points A et B déterminant I’épaisseur
d’un pilastre,, du point C indiquant la largeur d’un
pilastre , du point D représentant avec A la largeur
totale de la galerie, et du point G donnant, avecle
méme point A, la distance des faces apparenies de deux
pilastres conséentifs.
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Pour achever la perspective duplan, on ne se servira
plus de la méthode générale. Ainsi, aprés avoir trouveé
(P1. XXI) les points A, B, C, D, G, perspectives des
points ci-dessus désignés, on pourratrouverl'épaisseur
du pilastre a droite en portant, sur la ligne AD et a
gauche du point D, une grandeur DF = AB.

On déterminera encore sur la droite indéfinie AV,
perpendiculaire au tableau, les points qui appartiennent
a chaque pilastre, par cette observation que la ligne
AV doit étre partagée alternativement en parties de
deux grandeurs, 'une égale & AC et ’autre 4 CG. Pour
cela, il suffira, comme on 'a vu (n° 75), de joindre les
trois points A, C et G avec un point quelconque U de
la ligne d’horizon, au moyen de trois droites AU, CU
et GU qui couperont la droite AD aux trois points A, C’
et G'. On portera, alors, sur le prolongement de cette
droite et alternativement, les deux grandeurs AC’ et
C'G’, ce qui donnera les points 1,2, 3', 4 et 5. En
joignant ces points avec le point U, on aura des droites
qui couperontla perpendiculaire AV aux points cherchés
1,2,3,4,5.

Pour avoir la perspective des bases de tous les
pilasires, on n’aura plus qu’a mener les perpendiculaires
au tableau BV , FV et DV, et on coupera ees perpendi-
culaires par des horizontales menées des points C, G,
1,2,3,4,5.

On élévera ensuite , par les angles de ces bases, des
verticales indéfinies, dont il restera a déterminer la
grandeur comprise entre leurs extrémités inféricures et
la naissance du berceau circulaire.
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A cet effet, on prendra, pour plan des hauteurs, le
plan vertical ayant pour trace laligne AV, et, aprés
avoir porté sur V’échelle de hauteur EHla longueur EQ’
=aQ, prise (P1 XX, fig. 2), on transportera cette
échelle dans le plan des hauteurs, ce qui donnera la
droite aa’; enfin, on ménera la perpendiculaire Va'Q
qui comprendra, avec la droite AV, des grandeurs verti-
cales qui seront loutes perspectivement égales & aa’ ou
EQ.

Les verticales contenues dans la face du mur a
gauche seront toutes terminées a cette droite VQ.

Pour limiter les autres verticales, on ménera, par
le point Q, Thorizontale QQ" qui coupera les trois
autres verticales du premier plan, B ¢, F¢ et DQ",
aux points ¢, ¢’, et Q’. Menant, alors, par ces trois
points, les perpendiculaires Vg, Yq' et VQ', elles
limiteront chacune les verticales contenues dans leur
plan.

Quant aux cercles que forment les cintres qui sur-
montent chaque pilastre , comme ils sont dans des plans
paralléles au tableau, leurs perspectives seront de
véritables cercles, et, pour les obtenir, il suffira de
connaitre le centre et le rayon de chacun.

Or, leurs diamstres étant représentés, en véritable
grandeur, par les droites qui réunissent les verticales
qui leur sont tangentes, on prendra le milieu de J'un
d’eux, du diamétre q¢' par exemple, et si on joint son
milieu S avec le point de vue , on aura une droite SV
qui sera 'axe du cylindre et, par conséquent, con-
tiendra les centres de tous les cercles. Les intersections
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de cette droite SV, avec les differents diamétres, donne-
ront les centres de chaque cercle.

Ainsi, le point S sera le centre des deux cercles qui
ont pour diamétre QQ" et ¢¢', et ils pourront se
décrire au compas.

Le cevcle qui a pour diaméire la droite ZZ' se décrira,
du point 8’ comme centre, et avec S’ Z pour rayon. On
trouverait, de méme, tous les autres cercles. Seulement,
on devra avoir soin de ne conserver définitivement que
les verticales et les portions de cercles qui sont appa-
rentes.

Pour figurer les assises tracées sur les murs verti-
caux, on prendra, dans le plan (Pl. XX, fig. 2), les
hauteurs comprises entre les points a, 10, 1i, 12,
13, 14, et on les portera sur I'échelle de hauteur ad’,
(Pl. XX1) de a en 10/, 11", 12, 13', 14'. En joignant
ces différents points avec le point de vue, on aura les
droites marquant les assises et qui détermineront, sur
la verticale AQ, les points 10", 11”7, 12", 13", 14",
Par ces points et par ceux correspondants sur les au-
tres pilastres, on ménera, sur les faces paralléles au
tableau , les horizontales telles que 14"-14" qui seront
encore les droites marquant les assises.

La division par assises, du berceau et des cintres, se
fera en divisant un des cereles , par exemple celui qui
a pour diamétre la droite G'-G”, en autant de parties
égales qu'il y en a d'indiquées (Pl. XX, fig. 2). Par
chaque point de division, on ménera deux systémes de
droites : les unes, allant concourir au point de vue,
marqueront les assises sur la surface du berceau, et les
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autres, atlant passer au centre du cercle, indiqueront
les joints des pierres ou voussoirs sur les faces des
cintres paralléles au tableau. Ensuite, par les points
oit ces derniéres lignes rencontreront les cercles inté-
rieurs, tels que le point K, on ménera de nouvelles
droites au point de vue et elles formeront les joints des
voussoirs sur les surfaces intérieures des cintres.

Enfin , chaque rang entier de voussoirs formant le
berceau se divisera en plusieurs parties, au moyen
d’arcs de cercles.

Pour les obtenir, on prendra des points tels que le
point 15, sur la droite QV. On ménera une horizon-
tale 15-15' jusqu’a sa rencontre au point 15’ avec I'axe
du berceau et, de ce point comme centre, on décrira
un arc de cercle, en ayant soin de Vinterrompre au
voussoir suivant , afin de faire alterner les joints.

89. Perspective d’arcs circulaires, situés dans des plans
obliques par rapport au tableau. (P1. XX, fig. 3 et 4, et
Pl XXII, fig. 1, 2 et 3). — Soient: (Pl. XX, fig. 3),
les deux rangs d’arcades civculaires comprises entre les
droites AG, BF et GH, IF, représentant les faces de
deux murs, obliques par rapport au tableaut’ ; I'eeil est
place en O, le rayon principal est OR et Pangle
optique MON.

On emploiera la méthode générale pour faire les
perspectives de ces droites AG, BF, GH et IF, ainsi que
celles des points A, B, C, D, H, ¥, K, L.

On devra aussi, comme vérification , faive 'observa-
tion que les deux droites BF et Fi sont perpendiculaives
entre elles, et veir, par la méthode des carrés perspec-
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tifs, si ces droites en perspective remplissent bien
cette condition. On obtiendra ainsi les droites, aGx , bF,
iF et hG (Pl. XXII, fig. 1).

Pour achever la perspective des bases des piliers, on
divisera les droites bF et iF, en parties alternativement
égales a be et ed ou a ik et kI, ce qui donnera les points
1,2,3,4,5,6,7, surbF et 8,9, 10, sur iF.
Ensuite , si on peut se servir des points ou les droites
bF et iF rencontrent la ligne d’horizon, on meénera ,
par les points obtenus en dernier lieu, des droites qui
iront concourir a ces points, et, dans le eas ol ces
points de concours seraient en dehors du tableau, on
emploiera la méthode indiquée (N° 77). On obtiendra
ainsi les bases de tous les piliers.

Il faudra, maintenant, élever par chaque base des
piliers, des verticales indéfinies dans le tablean TT, et
trouver les extrémités inférieures et supérieures de ces
verticales.

Nous ne deévelopperons que les constructions rela-
tives aux faces des murs représentées par les droites
bF et iF.

On construira d’abord le plan des hauteurs : on
prendra , pour cela, un point quelconque O’ sur la
ligne d’horizon auxiliaire, et on ménera une droite
quelconque O'M’, qui sera la trace du plan des hauteurs
sur le plan horizontal passant par la base T'T" du
tableau auxiliaire. Ce méme plan aura pour trace, sur
le véritable plan horizontal , la droite OM , qu’on
obtient en portani le point O' en O sur la véritable
ligne d’horizon, et le point M' en M sur la véritable
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base. On portera alors les mémes grandeurs surI’échelle
de hauteur, a partir du point E.

Pour trouver les limites des pieds-droits , ii suffira de
connaitre, dans chacun de ces plans, deux verticales
quelconques , ayant la longueur des pieds-droits. A cet
effet, on prendra d’abord la verticale passant par le
point F, parce qu’elle se trouve, a la fois, dans les deux
plans. Aprés avoir porté , sur ’échelle de hauteur, une
grandeur EQ' égale a CQ (Pl XX, fig. 4), on
méne la droite OQ’ qui comprend , avec la droite OM,
une grandeur égale a celle des pieds-droits. Alors on
fera glisser la verticale passant par le point F, suivant
la droite Ff, jusqu'a ce qu’elle soit dansle plan des
hauteurs. Cette droite est ainsi terminée aux points f'f"
(fig. 2), qu’on transporte sur la verticale du point F
aux points F" et F” (fig. 3). On prendra ensuite , dans
le plan aF, une verticale quelconque, par exemple
celle passant par le point » sur le bord du cadre; onla
transportera dans le plan des hauteurs, suivant la droite
nx' paralléle a la ligne d’horizon, et elle se terminera
alors aux points N’ et P’ (fig. 2), qu’on reportera sur
la verticale représentée par le bord du cadre en N et P
(fig. 3). En joignant le point P au point F" et le
point N a F', on aura deux horizontales tracées sur la
face du premier mur et qui détermineront les deux
extrémités de chaque verticale.

Pour celles du second mur, la droite F'F servira
également ; quant a la seconde , on Vshtiendra en pro-
longeant la droite Fi jusqu’a la trace du plan des hau-
teurs en S, et, si on éléve la verticale SS', elle sera en
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méne temps dans le plan du mur et dans le plan des
hauteurs. Cette verticale étant limitée entre les deux
paralléles aux points 8’ , 8", si on joint ces points avec
les points F' et F', on aura encore dans ee mur deux
horizontales qui limiteront les verticales des pieds-
droits.

Passons a la perspective des ares circulaires qui sur-
montent ces pieds-droits, et qui sont placés obliquement
par rapport au tableau. Nous décrirons les constructions
pour les premiers arcs de chaque mur.

Nous devrons d’abord observer que si, dans 1'une
des faces des murs , on considére une verticale quelcon-
que , NPT" par exemple, comme représentant le dia-
meétre vertical d’'un cercle égal a ceux que nous cher-
chons, et si on suppose ce cercle tournant autour de
son diamétre jusqu’a ce qu’il soit devenu paralléle au
tableau, il aura alors pour perspective un véritable cercle
dont on trouvera la grandeur dans le plan des hau-
teurs. Effectivement, si on porte , sur I'échelle de
hauteur , une grandeur Q'q, égale au rayon du cercle,
QP (P1. XX, fig. 4), et si on méne la droite Ogq’,
elle déterminera, sur la verticale N'P'¢’, une gran-
deur P'¢’, perspectivement égale au rayon du cercle ;
alors on pourra tracer ce cercle au compas, puisqu’on
connait son centre P’ et son rayon P'¢’. Il suffit du
quart de circonférence Q"'7'q’.

Or, il est evident que , si on marque sur le diamétre
vertical les hauteurs de quelques points du cercle, ces
hauteurs ne changeront pas, si on fait tourner ce cercle
dans une position oblique quelconque.



96 COURS

Nous prendrons, alors, comme points particuliers du
cercle le point ¢, qui est a extrémité du diamétre ver-
tical et le point z’, milieu du quart de circonférence et
tel, par conséquent, que le rayon passant par ce point
ferait des angles de 45° avec les droites horizontales
et verticales. Ce dernier point aura sa hauteur sur 'axe
vertical au point z', ce qui donnera la droite Oz’

Enfin, si on menait aux deux points & 45°, tels que
z’, des tangentes au cercle, ces tangentes, dont 'une
7 est tracée, se couperaient sur l’axe au point ¢ et
donneraient ainsi la droite O ¢,

On aura donc, dans le plan des hauteurs, quatre
droites OP’, 02/, O¢ et O, indiquant la hauteur du
centre, des points & 45°, des points sur I’axe vertical,
et des points d’intersection des tangentes a 45°.

Alors, en employant les mémes verticales que pour
les pieds-droits, on déterminera sur la droite NT” les
points Z, Q, ¢: sur la droite F'F' lespointsz, ¢, et sur
la droite §'S” les points 5", ¢, ¢".

On méaera donc les horizontales Zz, Qq, ¢! sur
Pun des murs et zz”, ¢¢", ¢'t" sur l'autre mur. Elles
détermineront les hauteurs de ces poinis, choisis sur le
cercle , ainsi que celle des points de rencontre des tan-
gentes a 45°, et les centres seront sur les horizontales
PF’ et F'S" déja trouvées.

Pour obtenir Vaxe vertical, il suffira de mener les
deux diagonales C'D et CD'; leur intersection e donnera
un point de cet axe qu’on tracera indéfini.

Les cotés CC' et DD’ des pieds-droits étant prolon-
gés, couperont la droite Qg et formeront le rectangle
enveloppant la demi-civconférence cherchée.
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Le centre P" se trouvera au point de rencontre de
Paxe vertical avec la ligne des centres PF'..

Si on joint ce centre avec les deux points r et 7,
sommets du rectangle , on aura les deux diagonales a
45°, sur lesquelles doivent &tre les points z' et 7, et
comme la droite Zz doit aussi les contenir, ils seront
déterminés par les intersections de ces droites.

Enfin, on trouvera les tangentes a 45°, en prenant
le point de rencontre ¢V de I'axe vertical avec la droite
tt, et.en joignant ce point avec lés deux points trouvés
z'7 et ¥, ce qui donnera les droites ¢V Vet ¢V zV.

- On devra, de plus, observer que les trois cotés C'r,
rr’ et-r'D’ durectangle, sontaussi des tangentes au cer-
¢le aux points C', Q' et D', ce qui donne en tout,
pour tracer la courbe perspective de la demi-circonfé-
rence, cing points, C', 2"V, Q', z7 et D' et cing tan-
gentes, C'r; V2, rr' | %27 et.¥'D. '

‘Les: mémes constructions s’appliqueront a tous les
arcs tracés, soit sur cetteface du mur, soit sur la face
paralléle située derriére, soit aussisur les denx faces de
Tautre mur.

‘Les autres parties de cette perspective s’obtiendront
par les mémes procédés, que nous avons déja appliqués
dans les exemples précédents.
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CHAPITRE XV.

PERSPECTIVE DES-VOUTES D’ARETE:

90. Définition de la voite d’aréte (PL. XX1II, fig. 1).
— On donne le nom de voite d’aréte a la surface
courhe qui recouvre un espace rectangulaire’ CIKH,
quand cette surface est formée de la. maniére suivante :

‘On imagine deux surfaces cylindriques : I'une est, li-
rigée dans le sens des droites CH et IK, et sa section
circulaire a pour diamétre CI; I'autre est dirigée sui-
vant les droites CI et HK , et a pour section le cercle
du diamétre CH. Ces deux surfaces cylindriques, de
méme hauteur , se coupent suivant deux courbes ellip-
tiques, dont les directions ou les projections sont repré-
sentées par les diagonales CK et HI. Si, alors, du pre-
mier cylindre dirigé suivant CH, on pe conserve que
les parties correspondantes aux espaces COI et HOK et
que, du second, on ne conserve que les parties qui
correspondent aux espaces COH et 10K, ces quatre
parties du cylindre formeront la votite d’aréte, ainsi
nomimée a cause des deux arétes elliptiques saillantes
qui forment I'intersection des deux cylmdres

Ce sont ces deux arétes elliptiques que nous devons
chercher a obtenir en perspective.
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91. Construction de la perspective (P1. XXIII, fig. 1,
2, 3, 4). — L’espace AFRT (fig. 1) représente une ga-
lerie formée par deux rangs de pilastres, tels que
BAC, FGH, etc, et recouverte par une suite de votites
&’arétes qui correspondent aux carrés CHKI, MNQP, etc.
Le tableau t¢ est terminé , de part et d’autre, aux cotés
de T'angle optique, le rayon principal est vR, dirigé
paraliélement aI'axe de la galerie , et Péchelle de dis-
tance est-tP.

On déterminera d’abord, sur le tablean TT' (fig. 3),
la ligne d’horizon O0’, d’aprés la hauteura laquelle on
suppose que T'ceil est placé , le point de réduction R, le
point ¢, extrémité de la base du tablean dans le plan,
Péchelle de distance TV, T'échelle de largeur EL et
’échelle de hauteur aa’, qu’on place en dehors du
cadre. ' o ‘

On fera encore , par la méthode générale, la per-
spective despoints B, A, C, F, I(fig. 1), qui seront repré-
sentés (fig. 3) par les points B, A, C, F etl. Ensuite, sur
le prolongement de la ligne BF, on portera la distance
FG égale & BA, ce qui donne le point G. On ménera
alors, au point de vue, les perpendiculaires BV , AV,
FV, GV, qui limiteront latéralement les bases de tous
les piliers. Ensuite, ayant déja sur la perpendiculaire
AV deux grandeurs AC et CI, indiquant I'épaisseur d’'un
pilier et sa distance au pilier suivant, on continuera les
divisions de cetie ligne AV en parties alternativement
égales i ces deux divisions. On obtiendra ainsi les points
M, P et les suivants. Alors, par tous ces points, on
ménera des droites paralléles a la ligne d’horizon, qui
achéveront de déterminer les bases.
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Pour obtenir la perspective des hauteurs, on élé-
vera, par tous les angles des bases , les verticales indé-
finies AA’, CC', FF', BH', etc.;, et il fandra les termi-
ner i la hauteur de la naissance de la voite.

A cet effet, on portera sur I'échelle de hauteur la
grandeur ad’ (fig. 4), égale 3 AA’ (fig. 2), et on mé-
nera la droite Oa’A”" qui comprendra, avec la droite
OT’, des grandeurs perspectivement égales a la_hau-
teur des pieds-droits.

Alors on transportera, parallelement a la base du
tablean, la verticale AA’ (fig. 3) jusqu’en A" A" (fig. 4),
dans le plan des hauteurs. On déterminera ainsi sa
grandeur perspective, et on la reportera en A’ (fig. 3).
La paralléle A'F’A” , -a laligne d’horizon , terminera
également la verticale FF'. .

On ménera, ensuite, les per pendlculan'es au tableau
A'Vet F'V, qui limiteront toutes les verticales a la
hauteur de la naissance de la vodte.

Pour obtenir la perspective des arétes elliptiques, on
tracera d’abord le cercle A’Y'F, qui est dans la face
du mur paralléle au tableau et qui, par conséquent,
est un véritable eercle. On connait, pour cela, son
diamétre A'F’; alors, de son milieu S comme centre,
on décrira la demi-circonférence A'Y'F qui forme la
face de téte de I'un des cylindres.

Ensuite, par le point Y', qui est le point le plus éleve
du cintre, on ménera la perpendiculaire Y'V au ta-
bleau, et c’est sur ceite perpendiculaire que seront tous
les points d’intersection des arcs elliptiques. On les
trouvera en élevaut des verticales pav le point U, in-~
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tersection des diagonales qui sont les projections des
courbes, ainsi que par les points correspondants des
autres carrés. On obtiendra, de cette maniére, le point
Y’ et tous les points semblables de chaque vorite.

Pour avoir les tangentes aux courbes a ce point Y’
on observera que ces tangentes sont situées dansle plan
horizontal passant par la droite X'X et que, par con-
séquent , elles doivent toutes rencontrer les droites X'V
et XV qui y sont contenues. De plus, 'une d’elles est
dans le plan vertical qui passe par la diagonale HI, et
Vautre dans celui qui passe par la diagonale CK ; il en
résulte que la premiére doit rencontrer les verticales
I-2 et H-1, contenues dans le plan de la diagonale HI,
et que la seconde doit rencontrer les verticales C-4 et
K-3, contenues dans le plan de la diagonale CK.

On n’aura denc qu’a prendre les points de rencontre
1,2,38,4, des perpexidiculaires XYV et X'V'avec les
verticales H-1, I-2, K-3 et C-4, et les droites qui
joindront les points 1 et 2, 3 et 4, seront les tangentes
cherchées , et devront, de plus, passer toutes deux par
le point Y'. 11 en sera de méme pour les courbes des
carrés suivants. |

On devra, encore, déterminer les points correspon-
dants aux points & 45° Z, Z, et les tangentes a ces
points.

Pour cela, on observera que les arétes du cylindre,
qui contiennent ces points des courbes, passent par les
points Z , Z du cercle A’Y'F/, qui déterminent les ares
de 45°. Or, ces arétes , élant perpendiculaires au ta-
bleau , auront pour perspective les droites ZV,ZV,
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sur lesquelles seront les points cherchés. De plus, onre-
marquera que, si du point Z on abaisse la perpendi-
culaire ZZ' sur le plan horizontal, la droite Z'V sera
la projection de I'aréte ZV ; donc, si on prend le point
de rencontre Z’ de cette droite Z'V avec_la diagonale
HI, ce point Z" sera la projection du point a 45° sur
la courbe, puisqu’il est sur les projeciions de deux
droites qui doivent contenir ce point.

Par conséquent , §i on éléve, par le point Z’, une
verticale indéfinie Z'Z”, elle devra contenir le point
cherché, qui sera alors le point de rencontre Z”, de
cette verticale avec la perpendiculaire ZV.

Quant au point Z™ de l'autre courbe, on pourrait
Pobtenir de méme, comme aussi on peut remarjuer
quétant 3 la méme hauteur que le point Z”, si on
meéne, par ce point Z", une horizontale indéfinie , elle
rencontiera la seconde perpendlculalre ZV au point
cherche Z" . 4

On trouverait, de ]a méme maniére, les autres points
a2 45° des mémes courbes et des courbes suivantes.

Pour obtenir les tangentes a ces points Z" et Z",
on m¢nerad’abord les tangentes au cercle par les points
Z, Z; ces tangentes se rencontreront en un point U’
de I'axe vertical U'Y. Alors, si on méne la perpendi-
culaire U'V, elle devra contenir le point de rencontre
des tangentes aux deux courbes. Mais ce point de ren-
contre a sa projection a I'intersection U des deux dia-
gonales HI et CK ; par conséquent , en élevant par ce
point U une verticale indéfinie, elle coupera la droite
U'V au point U" qui sera le point cherché. On pourrait
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donc mener les quatre tangentes , en joignant ce point
aux points Z", Z" , ete.

Cependant , si on veut une vérification, on remar-
quera que les tangentes U'Z, au cercle de face , ren-
contrent les verticales FF';, AA’, etc, en des points tels
que le point u. Or, si on méne la perpendiculaire uV,
elle sera'une ligne du plan contenant toutes les tan-
gentes au cylindre, aux points a 45°, et alors les tan-
gentes cherchées doivent rencontrer cette droite; mais,
comme elles sont contenues dans les plans des diago-
nales, ce point de rencontre devra se trouver a l'inter-
section de la droite u'V-avec la verticale HH' ‘ou avec
les verticales semblables. Le point ', intersection de
ces deux droites , sera done un point de la tangenie au
point Z" qui, dés-lors, devra passer par les trois points
U, Z" etw'. 1l en’ serait’ de méme pour les autres
tangentes. :

On aura ainsi , pour déterminer la persPectwe de
chaque courbe elliptique , cinq points et cinq tangentes ,
savoir : les deux points & la naissance , les deux points
a 45° et le point le plus haut, avec les tangentes a
chacun de ces points. On pourra ainsi tracer ces
courbes, & la main, avec assez de précision.
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CHAPITRE XVI.

PERSPECTIVE DES ESCALIERS.

92. Perspective d'un escalier droit, dont les aréles de
marches soni paralléles au tableau. (P1. XXIV, fig. 1 et
2 et P. XXV). — Le plan de Vescalier (fig. 1) est
compris dans I'espace rectangulaire GHPQ, et se com-
pose de vingt-deux marches, parmi lesquellesil y a
deux paliers, chacun de la largeur de trois marches,
ce qui fait en tout, entre G et Q, vingt-six divisions
égales a Ia largeur d’une marche.

Les deux lignes PH et QG représentent les bases des
deuxmurs qui renferment Pescalier et forment terrasse.
Ceite ierrasse se prolonge suivant le contour GFDC, et
se termine , & ce point, par un batiment a pan coupé,
dontles directions sont données par les droites CB et BA.
Ce méme bitiment a une facade, sur la terrasse, qui
est représentée par la droite CS, terminée a I'aligne-
ment de la derniére marche de Pescalier. 1l doit v avoir
un batiment semblabie & gauche de Vescalier , mais il
se srouve en dehors de I'angle optique.

L’élévation de Pescalier (fig. 2) donne la hauteur
des vingt-deux marches, comprises entre les points H
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et H'; le point H” indique la hauteur de la terrasse ; la
hauteur du batiment est donnée par les droites CC’ ou
BB, et la hauteur du to1t par la droite AU'; on trou-
vera également, dans cette figure, les hauteurs des
arcades et des différentes fenétres.

On fera, d’abord, par la méthode générale, la pers-
pective des points A, B, C, D, F, G, Q etl, en
observant que les droites GQ et DF sont perpendicu-
laires au tableau: que les droites GF, DC et BA sont
paralléles au tableau: et, enfin, que la droite BC est
a 45° avec le tableau.

On trouvera, ainsi (pl. XXV), la ligne brisée
ABCDFGQ , et le point 1.

Pour obtenir les points correspondants sur le edté
gauche de P'escalier, on ménera, par le pointl, la
perpendiculaire 1V, qu'on coupera par I'horizontale FK ;
on portera , sur cette horizontale , une grandeur KH
égale & FG et, par le point H, on ménera la perpen-
diculaire HY, sur laquelle on déterminera le point P
au moyen de I'horizontale QP. Enfin, du point I, on
tracera Ihorizontale IM jusqu’au bord du cadre.

Pour faice la perspective des marches de I'escalier,
on cherchera le profil, en forme de crémaillére, qui
représente les intersections des différentes marches
avec le mur HH P'P. On observera, pour cela, que
ce profil est déterminé par les intersections de deux
systémes de lignes, les unes horizontales ct distantes
entre elles d’une hauteur de marche et les auives ver-
ticales, el avant pour intervalle des grandeurs pers-
pectivement égales aux profondeurs des marches ou
des paliers,
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On obtiendra les horizontales perpendiculaires au
tableau en portant , sur I'échelle de hauteur Et, une
grandeur égale a la hauteur HH' (pl. XXIV, fig. 2),
et en menant une paralléle a la droite VT. En transpor-
tant alors, entre ces deux droites, la verticale indéfinie
HH" (pl. XXV), on déterminera sur cette droite la
hauteur de toutes les marches, qu'on reportera de H
en H'. On pourrait également employer toute autre
verticale du plan H"HP, et il conviendrait de choisir
les plus éloignées du point de vue, comme étant plus
grandes en perspective.

Alors, quelle que soit la verticale , HH' par exemple,
on la divisera en autant de parties égales qu’il y a de
hauteurs de marches, en vingt-deux parties dans cet
exemple, et, par tous les points de divisions, on ménera
des droites au point de vue, qui représenteront le
premier systéme des lignes formant le profil.

Quant au second systéme de droites, qui sont vertica-
les, il faudra, pour les obtenir, partager la droite HP en
vingt-six parties perspectivement égales, puisque, en
comptant les profondeurs des paliers, qui sont triples
de celles des marches, il y a en tout vingt-six profon-
deurs égales.

Cette division de la droite HP s’obtiendra em
portant, sur - Uhorizontale indéfinie HF , vingt-six
divisions égales et d’'une grandeur arbitraire, ce qui
donnera les points 1/, 2/, 3, 4, &'....... 26; alors,
on joindra le point 26" au point P, et cette droite, en
rencontrant la ligne d’horizon, donnera un point de
concours auquel on ménera d’autres droites par tous
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les points de divisions intermédiaires. Ces droites
couperont la ligne HP aux points cherchés, et , par ces
points, on pourra élever les verticales 1, 2, 3, 4, 5,
8, 9, ete. ’

Si, alors, on prend les points d’intersection des
deux systémes de droites, horizontales et verticales,
on pourra tracer le profil de Vescalier.

Une coustruction semblable pourra s’effectuer sur le
mur paralléle qui termine les marches a droite.

1l suffira maintenant de.mener, par tous les angles
du profil, des droites paralléles a laligne d’horizon , qui
détermineront les arétes saillantes et rentrantes de
chaque marche.

Les méthodes precédemment exposées serviront a
obtenir la perspective des murs d’appui de la terrasse,
ainsi que, celle des fenétres qui y sont pratiquées.

Les montants des fenétres du mur CS, perpendicu-
laire ‘au tableau , s’obtiendront en menant, par le
point C', une paralléle indéfinie C'X a la ligne
d’horizon et en pertant sur cette ligne, & partir du
point ', des divisions qui soient proportionnelles aux
grandeurs C-10, 10-11, 11-12, 12-13, 13-14, 14-S
(pl. XXIV, fig. 1), et on peut, pour cela, porter ces
grandeurs elles-mémes, ce qui donnera (pl. XXV) les
points 10, 11,12, 13, 14, §".

Alors,, en joignant les points 8’ et 8", on aura une
droite qui donnera un point de concours sur la ligne
d’horizon, auquel on meénera les droites passant par
les points 10, 11, 12, etc. Ces droites couperont la
perpendiculaire €’ §’ aux points ou doivent passer les
verticales qui déterminent les fenétres.
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On pourra opérer de méme pour la droite B’ C'.

Ensuite, au moyen de I'échelle de hauteur, on trou-
vera les points ¢, ¢’, ¢’ et b, ¥, 1", par lesquels doi-
vent passer les horizontales formant les cotés inférieurs
et supérieurs des fendtres. )

Quand ces points ¢, ¢, ¢’ et b, I, b" seront obte-
nus , on aura les horizontales, dans la face BA, en les
menant paralléles a la ligne d’horizon : cellesde la face
BC s’obtiendront en joignant deux & deux les points
betec,b etc, ete,; et, enfin, celles de laface CS
seront dirigées au point de vue, en les faisant passer
par les points ¢, ¢, ¢'.

. Cela fait, on obtiendrale point U, qui forme I'i inter-
secnon des arbtes du toit, en cherchant le point U,
dans le plan horizontal, d’aprés sa position dans lo
plan donné; alors on élévera, par ce point U, une
verticale indéfinie , sur laquelle on trouvera le point U’
au moyen de I'échelle de hauteur.

Quant aux perspectives des arcades on les ebnendra
comme nous 'avons indiqué dans le chapitre concer-
nant ces exemples.

93. Perspective d’un perron dont les arétes de marches
sont obliques par rapport au tableau (P1. XXIV, fig. 3 et
4 et Pl XXVI, fig. 1,2, 3 et 4). — Le perron est
donné, en plan et en ¢lévation, dans les fig. Jet 4
{PL. XXIY). Les marches, renfoermées dans V'espace rec-
tangulaire ABCD , soni formées de treis parties. Les
marches de face sont dirigées parallelement au plan du
mur AD, et les marches latérales sont perpendiculaires
au méme mur. Les angles saillants, formant les joints
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des marches, sont contenus dans deux plans donnés
par les droites BF et CG. )

'y a, de plus, un palier ala hauteur de la qua-
triéme marche, et il a une largeur égale a celle de trois
marches.

Les hauieurs de marches, ainsi que celles relatives
au reste de la construction sont données dans I'¢léva-
tion du perron (fig. 4).

Le rayon principal est VR, la demi-base du tableau
est Vi;undes cotés de Pangle optique est X, et l'autre
coté n’a daes le plan quune partie représentée par Y ;
enfin Péchelle de distance est ¢ M.

D’un autre coté, le tableau sur lequel on doit cons-
truire cette perspective est donné (Pl. XXVI, fig. 4)
parle rectangle TT'RR’. La ligne d’horizon est YY'.

On prendra pour tableau auxiliaire espace qui est
libre au-dessous du tableau, et la ligne d’horizon sera,
alors, la droite RR’; le point de vue est en V, les deux
poinis ¢ et ¢’ sont les extrémités de la petite base du ta-
bleau ; les points de rédaction sont, dans ce cas, en R
et R" & Pextrémité de la ligne d’horizon. On iracera
les échelles de distance VT et Y17, Péchelle de hautenr
TE et échelle de largeur EL.

On profitera aussi de Yespace qui peut étre libre &
droite ou a gauche du tablean, pour v transporter
Péchelle de hauteur E'X’.

On pourra, pour faire la perspective des plams,
chercher, par la méthode générale, la droiie AD
{Pl. XXIV, fig. 3%, qgui represente la face du mur. On
<herchera aussi les deux droites BF et CG, sur lesquelles
sont les points de vencontre des avdtes des marches,
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Ensuite,, on divisera les deux droites BF et CG, en
neuf parties perspectivement égales, et il ne restera
plus qu’a joindre les points A et B, C et D, par deux
droites qui devront aveir un point de concours sur la
ligne d’horizon ; alors on ménera, par les points de di-
visions 1, 2, 3, ete., des droites BF et CG, des paral-
léles aux droites AB et CD, en les dirigeant au méme
point de concours et en observant , de plus, qu'elles
doivent &tre perpendiculaires & la droite AD. Enfin, on
joindra les points correspondants des deux diagonales
pour avoir les arétes paralléles au mur de face.

On aura soin, en tracant ces arétes des divers sys-
témes de marches, de réserver toujours un espace de
trois marches pour le palier.

On fera aussi, par la méthode générale, la perspec-
tive des bases des pieds-droits formant les portes.

En se conformant aux indications ci-dessus, on oh-
tiendrala perspective du plan comme on le voit (P1.XX VI,
fig. 1).

Pour obtenir la perspective des hauteurs, on obser-
vera que les marches, dans Pespace, seront détermi-
nées dés qu'on copnaitra leurs extrémités , soit dans le
plan du mur de face, soit dans les deux plans passant
par les diagonales bf et cg. Ces extrémités des marches
forment ainsi quatre profls, dont deux sont contenus
dans le plan du mur, et chacun des deux antres dans
un des plans des diagonales. Ces profils sont tous for-
més de deux systémes de droites, les unes, horizonta-
les, distantes entre elles d’une hauteur de marche, ot
les autres, verticales, élevées par chacun des points for-
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mant les intersections des arétes de marches, dans la
perspective du plan.

On commencera par porter sur 1’échelle de hauteur
E'X/, et a partir du point X, sept hauteurs de marches
prises dans I'¢lévation donnée (P1. XXIV, fig. 4); en-
suite on ménera , par le point Y, les droites Y'S’,
YQ', YP', etc., qui comprendront entre elles des dis-
tances perspectivement égales 3 une hauteur de marche.

Les lignes horizontales , dans le plan du mur, s’ob-
tiepdront en transportant dans le plan des hauteurs,
dont la base ou la trace est R'U’, deux verticales quel-
conques du mur de face. On choisira, par exemple, la
verticale passant par le point D (fig. 2) sur le prolon-
gement de ad (fig. 1), ainsi que la verticale passant par
le point A (fig. 1) et qui est le bord latéral du cadre.

La premiére verticale, se trouvant déja dans le plan
des hauteurs, sera divisée suivant les hauteurs de mar-
ches, aux points K", k', m", ", ", ¢’, ¢', 5.

La deuxiéme verticale se transportera dans le plan
des hauteurs, parallélement a la base du tableau, et
sera, alors, A’A”. Les points de division seront por-
tés sur le bord & gauche du cadre, parallélement a la
ligne . d’horizon, et donneront les points H, K, M,
N, ete. Alors , en joignant chacun de ces points avee
les points correspondants de la verticale DI, dans le
plan des hauteurs, on aura les horizontales sur le plan
du mur de face.

Cela faii, on &lévera des verticales par les points de
division tels que d, 107, 117, 12', etc., en ayant
soin de laisser toujours Uintervalle du palier, et on les
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terminera aux horizontales déja tracées. On aura ainsi
les deux profils tracés sur le mur de face.

Quant au profil qui est dans le plan de la diagonale
cg , pour 'obtenir, on observera d’abord que la verti-
cale ¢GG', qui est en méme temps dans le mur de face,
est deja divisée, par les horizontales qui sont dans ce
plan, suivant les hauteurs .de marche aux points 1",
2, 3, ete.

Choisissons encore, dans ce plan, une verticale
quelconque , par exemple celle qui passe par le point.i,
et qui est Je bord latéral du cadre. .

Cette verticale , transportée parallélement a la base
du tableau dans le plan des hauteurs, deviendra h'H
et sera divisée , par les lignes de hauteurs, aux points
H,K, M, N, etc., qu’on reportera sur le bord du
cadre aux points H”, K", M", N", etc.”

_ Alors , on joindra les points de la droite GG’ avec
ces derniers points obtenus, et on aura les droites GH”,
17-K"”, 2'-M", ete., qui seront les horizontales con-
tenues dans ce plan de profil.

1l faudra, & présent, élever des verticales par les
pointsc, {, 2, 3,4, 7, 8,gde la diagonale du plan,
et les points de rencontre de ces verticales avec les
" horizontales de ce plan formeront le profil c¢’-1-1"-2-2"
3-3/, ete. .

Enfin , on obtiendra le dernier profil, contenu dans
le plan de la diagonale b f, par des moyens analogues.
Ainsi les horizontales de ce profil s’obticndront an
moyen des points H, K'Y, M", etc., prissur la verticale
du point I’ , et au moven des points F, 1", 27, 3, ete.
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sur la verticale FF'. On coupera ces horizontales par
les verticales ¢élevées des différents points de la droite
bf, et qui représentent les angles saillants des marches ,
ce qui déterminera le dernier profil.

En joignant Jes points a la méme hauteur, sur ces
quatre profils, on obtiendra toutes les arétes salﬂantes
et rentrantes des différentes marches.

On aurait pu, aussi, obtenir les deux profils des
diagonales , en transportant chaque verticale du profil
dans le plan des hauteurs, et en la limitant  la hauteur
qui correspond a son rang. Ainsi, pour le plan ¢g, on
aurait eu dans le plan des hauteurs, un profil ¢¢-1-1'-
2-%-3-3/, etc. , et , en reportant chaque verticale dans
sa veritable position, on aurait obtenu ce profil en
entiér. Il en aurait ét¢ de méme du profil suivant I'autre
diagonale ; mais cette construction est un peu plus
longue et, peut-étre aussi, moins exacte. Cependant on
pourra s’en servir comme moyen de vérification.

La perspective des portes et des assises du mur
s’obtiendra par les méthodes générales, et ne présentera
aucune particularité.
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CHAPITRE XVII.

-

APPLICATION DES METHODES PRECEDENTES ,
ET REFLEXION DANS L’EAU.

94. Perspective d’'un pont, oblique par rapport au
tableau, et d'un batiment représentant un moulin , avec
roue ¢ palettes (pl. XXVII, fig. 1, 2 et 3 et pl. XXVHI,
fig. 1,2, 3, 4.) — Les divers objets, & mettre en
perspective , sont donnés (pl. XXVII, fig. 1, 2 et 3)
en plan et en élévation. Le'plan du batiment est donné
_(fig. 1) par le rectangle ABCD, et le rectangle sembla-
ble qui ’enveloppe représente la saillie du toit sur les
murs du bitiment. Le petit rectangle abcd représente
la projection de la cheminée.

La roue est donnée en-plan par le rectangle FGHI.

Enfin , les piles du pont sont représentées par les
rectangles tels que KMNO.

L’élévation du batiment, de la roue et du pont est
donnée dans deux sens differents par les fig. 2 et 3.

Le tableau est donné par le rectangle TTT T" (pl.
XXVII, fig. 4). On prend , pour faire la perspective
du plan, un tableau formé (fig. 1) par I'espace libre au-
dessous du tableau , avec T"T” pour ligne d’horizon.
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Enfin, les constructions des bauteurs se font
(fig. 2 et 3) dans la partie a droite du tableau.

Les échelles de distance , de largeur et de hauteur se
tracent comme a V’ordinaire.

On devra, dans la perspective du plan , tenir compte
de toutes les conditions de position des lignes formant
le plan donne.

Les lignes qui sont paralléles ou perpendiculaires
entre elles, devront étre contruites d’aprés les propriétés
exposées précédemment.

La perspective des hauteurs s'obtiendra encore par
les méthodes indiquées dans les articles spéciaux, et
notamment dans ceux qui sont relatifs a la perspective
des arcs obliques.

Seulement , nous ferons observer que, dans eet
exemple , il faudra répéter les constructions pour les
deux arcs paralléles qui formentla roue a palettes et,
aussi , pour les deux faces de murs parallsles qui
déterminent la largeur du pont..

95. Reéflexion dans Peauw. — On démontre, en
physique, qu'un objet de forme quelconque, placé
devant un miroir plan et vu par réflexion, a chacun
de ses points qui parait placé derriére le miroir , sur une
perpendiculaire abaissée du point sur sa surface, et a
une distance , au-~dela du miroir, égale a la partie de la
perpendiculaire comprise entre le point et la surface.

Or, les eaux tranquilles ayantla propriété de réfiéchir
les rayons de lumiére comme un miroir, on pourra
déterminer , par le principe précédent, la figure
apparente des objets vus par réflexion dans Veau.
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Ainsi , par exemple, pour la réflexion du pont, si on

_ méne la ligne PQ suivant laquelle le plan du mur coupe

la surface de I'eau, tout point, tel que le point M, de

la courbe supérieure , devra étre placé au-dessous de la

dreite PQ, sur la verticale Mm et & une distance M'm
égale a Mm.

Il en sera de méme pour la roue; ainsi, aprés avoir
cherché , dans le plan GH qui contient le cercle de face
de la roue, la perspeetive de la droite G'H’ qui est au
niveau de I'eau , au moyen de 'échelle de hauteur, ce
sera au-dessous de cette droite qu'on devra porter les
points de la courbe, sur chaque verticale et 2 une
distance égalé a la portion comprise au-dessus de la
ligne G'H'. Par exemple, ie point N, du cercle de la
roue donnera, pour sa réflexion dans I’eau , le point N
qu’on obtiendra au moyen dé la verticale NN’ en portant,
au-dessous de G’ H', une grandeur N'n égale a Nn.

- On opérera de méme pour tous les autres objets , en
ayant soin de trouver toujours la droite représentant
Pintersection de la surface de I'eau avec le plan vertical
qui contient ces objets.

o]
s
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